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BÁO CÁO SƠ KẾT CHƯƠNG TRÌNH
 HỖ TRỢ PHÁT TRIỂN TÀI SẢN TRÍ TUỆ GIAI ĐOẠN 2013-2015
I. Kết quả triển khai thực hiện Chương trình Hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ thành phố Hải Phòng giai đoạn 2013-2015.

Trong thời gian 3 năm từ 2013-2015, Chương trình Hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ của thành phố được triển khai theo Quyết định số 1862/QĐ-UBND của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng ngày 25/9/2013. Chương trình đã nhận được sự quan tâm và chỉ đạo của các cấp lãnh đạo thành phố, sự phối hợp chặt chẽ của các Sở ngành và sự tham gia tích cực của các thành viên Ban chỉ đạo chương trình.  

Đặc biệt, với nỗ lực và quyết tâm cao của Sở Khoa học và Công nghệ, cơ quan thường trực của chương trình, chương trình Hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ thành phố Hải Phòng đến năm 2020 đã được triển khai thực hiện đồng bộ, đầy đủ trên tất cả các mặt, các nội dung, theo đúng định hướng mục tiêu của chương trình nhằm thúc đẩy hoạt động sở hữu trí tuệ trên địa bàn thành phố.


Các nhiệm vụ cụ thể của Chương trình giai đoạn 2013-2015 được chia làm 3 mảng nội dung chính bao gồm: 
I.1 Hoạt động tuyên truyền, đào tạo về sở hữu trí tuệ; hỗ trợ quản lý hoạt động sở hữu trí tuệ.

a). Biên soạn, in ấn, phát hành các tài liệu tuyên truyền, hướng dẫn về sở hữu trí tuệ: 03 bản tin KH&CN chuyên đề về Sở hữu trí tuệ (2/2014, số 4/2014, số 5/2014). Năm 2014 phát hành ấn phẩm Các chương trình hỗ trợ hoạt động KH&CN trong doanh nghiệp, trong đó có cung cấp thông tin về Hỗ trợ, tạo lập, khai thác và phát triển tài sản trí tuệ. Nhiều tin bài trên các bản tin KH&CN từ năm 2013-2015 cũng đăng tải các thông tin tuyên truyền, hướng dẫn về Sở hữu trí tuệ (số 8/2013, số 3/2014, số 6,7,8/2014, số 2,3/2015).

b). Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng.
- Tuyên truyền trên cổng thông tin KH&CN thành phố Hải Phòng (tên miền: thongtinkhcn.vn, hpstic.vn, hpstic.com.vn) và Cổng thông tin điện tử Sở KH&CN (tên miền: sokhcn.haiphong.gov.vn) 20 tin, bài như: Hoàn thành xây dựng nhãn hiệu chứng nhận Đại Thắng – Tiên Lãng cho sản phẩm gạo nếp cái hoa vàng. Xây dựng hồ sơ đăng ký chỉ dẫn địa lý Vĩnh Bảo cho sản phẩm thuốc lào. Quảng bá sản phẩm đặc sản, làng nghề tại Chợ Tết Việt. Ứng dụng công nghệ tiến tiến nhằm gia tăng giá trị hàng hóa trong làng nghề. Tập huấn về hoạt động đổi mới công nghệ, nâng cao năng suất chất lượng và phát triển tài sản trí tuệ. Xây dựng đề án tổ chức các cuộc thi sáng tạo, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật trên địa bàn thành phố. Tập huấn xác lập và đăng ký bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ đối với sang chế và giải pháp hữu ích. Xây dựng nhãn hiệu chứng nhận cho gạo nếp cái hoa vàng Đại Thắng. Khuyến khích ứng dụng sáng chế, giải pháp hữu ích vào cuộc sống. Giữ mãi thương hiệu điêu khắc gỗ - sơn mài Bảo Hà. Tìm lại thương hiệu cho các đặc sản, làng nghề Thủy Nguyên. Nhiều đặc sản Tiên Lãng chờ bảo hộ nhãn hiệu. Bảo hộ nhãn hiệu cho giống gà Liên Minh. Xây dựng thương hiệu bào ngư Bạch Long Vỹ.
- Tuyên truyền 5 chuyên mục Khoa học công nghệ và cuộc sống trên truyền hình Hải Phòng như: Nỗi lo bản quyền và SHTT. Gian nan xây dựng thương hiệu cho làng nghề truyền thống. Gian nan làng nghề. Phát huy sáng kiến từ cơ sở. Bảo hộ nhãn hiệu – cơ hội cho đặc sản làng nghề Hải Phòng. 
- Phối hợp với Đài phát thanh và truyền hình Hải Phòng, Đài phát thanh và truyền hình trung ương 6 phóng sự quảng bá cho nhãn hiệu chứng nhận nước mắm Cát Hải Hải Phòng và 34 sản phẩm đặc sản, làng nghề Hải Phòng.
- Tuyên truyền trên 6 chuyên trang báo Hải Phòng với 8 tin, bài: Hàng trăm đặc sản chờ bảo hộ  nhãn hiệu; Thủ tục đăng ký bảo hộ sản phẩm; Sản phẩm đặc trưng của làng nghề truyền thông. Tập huấn bảo hộ quyền SHTT đối với các đặc sản của địa phương. Gỡ khó cho nhà sáng chế. Đăng ký bảo hộ các đối tượng sở hữu công nghiệp. Cấp giấy chứng nhận tổ chức đủ điều kiện hoạt động giám định sở hữu công nghiệp.
c). Tổ chức các khóa đào tạo, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ về sở hữu trí tuệ, sáng kiến, cải tiến kỹ thuật hợp lý hóa sản xuất.
Năm 2013:

- Tổ chức 03 khóa đào tạo “Những kiến thức cơ bản về quản lý Khoa học và Công nghệ” trong đó có nội dung chuyên đề: Luật Sở hữu trí tuệ và văn bản hướng dẫn luật SHTT cho các đối tượng cán bộ quản lý khoa học các sở, ban, ngành, quận huyện, trường đại học, viện nghiên cứu, các hội và tổ chức hoạt động KHCN.

- Tổ chức 05 khóa tập huấn: Đổi mới Công nghệ, nâng cao năng suất chất lượng và phát triển tài sản trí tuệ trong Doanh nghiệp cho các đối tượng là doanh nghiệp sản xuất hàng hóa trọng điểm trong các lĩnh vực cơ khí chế tạo – đóng tàu, luyện kim, cán kéo thép chế biến nông sản thực phẩm, may mặc da giầy, sản xuất vật liệu xây dựng; 04 khóa tập huấncho các đối tượng là doanh nghiệp sản xuất hàng hóa trọng điểm trong các lĩnh vực kinh tế dịch vụ, điện tử, tin học, viễn thông, nông nghiệp, nuôi trồng thủy sản, cao su, nhựa, hóa chất và 02 khóa tập huấncho các đối tượng học viên đã tham gia các khóa tập huấn kiến thức cơ bản về khoa học công nghệ.

Năm 2014:

- Tổ chức 01 hội nghị tư vấn, hướng dẫn doanh nghiệp đăng ký tham gia các chương trình hỗ trợ doanh nghiệp giai đoạn 2011-2015, trong đó có nội dung: hướng dẫn hỗ trợ tạo lập, quản lý, khai thác và phát triển tài sản trí tuệ cho 100 doanh nghiệp sản xuất hàng hóa trọng điểm của thành phố.

- Tổ chức 01 khóa tập huấn về “Xác lập và đăng ký bảo hộ quyền SHTT đối với sáng chế và GPHI” cho các doanh nghiệp, các viện, trường, tổ chức hoạt động khoa học công nghệ.

- Tổ chức 01 khóa tập huấn về “Bảo hộ quyền SHTT đối với đặc sản địa phương” cho đối tượng các cán bộ phụ trách KHCN quận, huyện, tổ chức hiệp hội, hội làng nghề, các cá nhân sản xuất sản phẩm đặc sản, làng nghề địa phương.

- Tập huấn cho các quận, huyện sở ngành Nghị định số 13/NĐ-CP ngày 02/3/2012 của Chính phủ về việc ban hành Điều lệ Sáng kiến; Thông tư số 18/2013/TT-BKHCN ngày 01/8/2013 của Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn thi hành một số quy định của Điều lệ Sáng kiến được ban hành theo Nghị định số 13/2012/NĐ-CP ngày 02/3/2012 của Chính phủ và hướng dẫn các quận, huyện sở ngành trình tự thủ tục công nhận sáng kiến các cấp. 

I. 2. Hỗ trợ xác lập, quản lý, khai thác, bảo vệ và phát triển tài sản trí tuệ của các cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
a). Hỗ trợ hoạt động xác lập tài sản trí tuệ

- Hỗ trợ xác lập, quản lý, khai thác, bảo vệ quyền sở hữu công nghiệp đối với sáng chế, GPHI, kiểu dáng công nghiệp, chỉ dẫn địa lý, nhãn hiệu tập thể, nhãn hiệu chứng nhận theo QĐ 635/QĐ-UBND ngày 27/4/2011 của Ủy ban nhân dân thành phố:  Hỗ trợ 04 Sáng chế, 4 GPHI, 05 KDCN, 01 NHTT. Tổng kinh phí hỗ trợ là 184 triệu đồng.
- Hỗ trợ xác lập, quản lý, khai thác, bảo vệ tài sản trí tuệ đối với chỉ dẫn địa lý, nhãn hiệu chứng nhận, nhãn hiệu tập thể cho các sản phẩm đặc sản, làng nghề của Hải Phòng.
+ Năm 2014: Hỗ trợ xác lập nhãn hiệu tập thể cho 34 sản phẩm đặc sản, làng nghề của Hải Phòng, Dự án “Xây dựng, quản lý nhãn hiệu chứng nhận Đại Thắng – Tiên Lãng cho sản phẩm gạo nếp cái hoa vàng”, Dự án “Xây dựng hồ sơ đăng ký chỉ dẫn địa lý Vĩnh Bảo cho sản phẩm thuốc lào”. Tổng kinh phí hỗ trợ là 1,7 tỷ đồng.

+ Năm 2015: Hỗ trợ xác lập nhãn hiệu tập thể cho 11 sản phẩm đặc sản, làng nghề của Hải Phòng. Kinh phí hỗ trợ xác lập là: 400 triệu đồng.


b). Hỗ trợ các hoạt động bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ, ngăn chặn các hành vi xâm phạm, sử dụng trái phép các đối tượng sở hữu trí tuệ.

- Xây dựng, tham mưu cho UBND thành phố ban hành “Quy chế phối hợp phòng chống xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ trên địa bàn thành phố. Quyết định số 2913/2014/QĐ-UBND của Ủy ban nhân dân thành phố ngày 24/12/2014.

- Thường xuyên phối hợp, trao đổi thông tin, nâng cao năng lực cho hệ thống các cơ quan thực thi quyền sở hữu trí tuệ.


- Phối hợp với Thanh tra Sở Khoa học và Công nghệ, Cục Hải Quan, Công an, Quản lý thị trường xử lý 22 vụ xâm phạm quyền về sở hữu trí tuệ.

c) Hỗ trợ hoạt động khai thác, phát triển tài sản trí tuệ.


- Tổ chức triển lãm giới thiệu, quảng bá các sản phẩm đặc sản, làng nghề được bảo hộ tại Chợ tết Việt năm 2015 của thành phố. Kinh phí hỗ trợ: 266 triệu  đồng.

- Tổ chức khu trưng bày, giới thiệu các sản phẩm đặc sản, làng nghề đã được đăng ký bảo hộ của 12 tỉnh, thành vùng Đồng Bằng sông Hồng tại Hội nghị giao ban Vùng. Kinh phí hỗ trợ: 398 triệu đồng .


- Lập danh mục và tiến hành khảo sát, xây dựng báo cáo tổng hợp về thực trạng các sáng chế, GPHI trên địa bàn thành phố. Làm cơ sở để tiến hành hỗ trợ các sáng chế, GPHI áp dụng vào thực tiễn trong giai đoạn tiếp theo của Chương trình.


- Hỗ trợ 01 Dự án ứng dụng sáng chế “ Máy cứu ngải cầm tay và thuốc ngải dùng cho máy cứu ngải này” vào cuộc sống. Kinh phí: 300 triệu đồng 

I.3. Hỗ trợ phát triển các hoạt động sáng tạo, phong trào phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, hợp lý hóa sản xuất.


- Xây dựng và triển khai thực hiện Đề án: “Tổ chức các cuộc thi sáng tạo, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật trên địa bàn thành phố Hải Phòng”. Xây dựng và tham mưu cho UBND thành phố ban hành “Quy định về tổ chức các Hội thi sáng tạo kỹ thuật trên địa bàn thành phố Hải Phòng”. Quyết định số 2747/2015/QĐ-UBND của Ủy ban nhân dân thành phố ngày 04/12/2015.


- Xây dựng và triển khai thực hiện Đề án “Quản lý hoạt động sáng kiến trên địa bàn thành phố Hải Phòng”. Xây dựng và tham mưu cho UBND thành phố ban hành “Quy định về quản lý hoạt động sáng kiến trên địa bàn thành phố Hải Phòng” Quyết định số 2716/2015/QĐ-UBND của Ủy ban nhân dân thành phố ngày 04/12/2015.

- Trong 3 năm, Sở KH&CN tiến hành tổ chức thẩm định 326 hồ sơ sáng kiến lĩnh vực Giáo dục và Đào tạo, 87 sáng kiến của các sở, ngành, quận, huyện. Tham gia thẩm định 175 đề tài xét bằng lao động sáng tạo của Liên đoàn Lao động thành phố;
- Phối hợp Thành đoàn Hải Phòng tổ chức cuộc thi Sáng tạo thanh thiếu niên nhi đồng toàn quốc hàng năm tại Hải Phòng;
- Phối hợp với Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật thành phố tổ chức cuộc thi sáng tạo kỹ thuật thành phố.
II. Đánh giá kết quả thực hiện
II.1. Đánh giá chung

Đánh giá kết quả thực hiện các mục tiêu trong giai đoạn 2013-2015 cho thấy chương trình đã được triển khai thực hiện đồng bộ, đầy đủ trên tất cả các mặt, các nội dung, theo đúng định hướng mục tiêu của chương trình:
- Giai đoạn 2011- 2015 (tính đến quý II năm 2015) trên địa bàn thành phố số lượng sáng chế của thành phố tăng lên 1,83 lần so với giai đoạn 2006 – 2010.
- Số lượng các sáng chế hiện đang được áp dụng vào cuộc sống đạt 23,5%. Các sáng chế khác tuy còn hiệu lực bảo hộ nhưng chưa được áp dụng hoặc đã ngừng sản xuất do tác giả thiếu vốn và mặt bằng để triển khai áp dụng.
- Các dự án xác lập, đăng ký bảo hộ NHTT, NHCN cho các sản phẩm đặc sản, làng nghề của Hải Phòng được triển khai một cách bài bản, hiệu quả giúp tiết kiệm thời gian và chi phí.
- Thành phố ban hành  “Quy định về tổ chức các Hội thi sáng tạo kỹ thuật trên địa bàn thành phố Hải Phòng”  và “Quy định về quản lý hoạt động sáng kiến trên địa bàn thành phố Hải Phòng” là tiền đề để các hoạt động đi vào nề nếp và thúc đẩy hoạt động lao động sáng tạo, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật. 
- Một số các công ty như: Công ty CP chế biến dịch vụ Thủy sản Cát Hải đăng ký bảo hộ nhãn hiệu tại Malaisia, Thái Lan, Lào, Campuchia đã được Sở Khoa học và Công nghệ hỗ trợ về kinh phí đăng ký bảo hộ và hướng dẫn thủ tục đăng ký bảo hộ.

- Hoạt động sáng tạo, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật hợp lý hóa sản xuất thông qua tập huấn, hướng dẫn cho các cán bộ tại các quận, huyện sở ngành  trình tự thủ tục công nhận sáng kiến các cấp là việc giúp phong trào lao động sáng tạo, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật từng bước đi vào nề nếp.

II.2. Đánh giá về hiệu quả kinh tế, xã hội


Chương trình hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ thành phố Hải Phòng giai đoạn 2013-2015 được triển khai đã có những tác động tích cực, tạo ra giá trị gia tăng và hiệu quả đối với đời sống kinh tế, xã hội của thành phố, cụ thể như:


1. Góp phần đưa hoạt động sở hữu trí tuệ tới gần hơn với người dân, các doanh nghiệp, xã hội hóa công tác đầu tư cho hoạt động bảo hộ và phát triển tài sản trí tuệ.

- Sở hữu trí tuệ là lĩnh vực đặc thù và hoạt động sở hữu trí tuệ thường phát sinh từ các hoạt động sáng tạo, gắn liền với các kết quả nghiên cứu khoa học và hoạt động sản xuất, kinh doanh. Do đó hoạt động sở hữu trí tuệ hầu như chỉ thực sự sôi động ở các trung tâm khoa học và công nghệ, công nghiệp và thương mại phát triển, ở các doanh nghiệp lớn.


- Chương trình được triển khai đã mở ra một hướng đi phù hợp, giải quyết được phần nào vướng mắc về phương thức tổ chức hoạt động sở hữu trí tuệ tại các địa bàn nông thôn, vùng sâu, vùng xa, tại các doanh nghiệp vừa và nhỏ. Thông qua hoạt động tuyên truyền về sở hữu trí tuệ trên các phương tiện thông tin đại chúng, có thể thấy hoạt động sở hữu trí tuệ đã và đang được phổ biến tới tất cả mọi tầng lớp.


- Chương trình góp phần kích thích sự đầu tư của xã hội, chính quyền các địa phương về hoạt động xác lập, quản lý và phát triển tài sản trí tuệ. 

2. Nâng cao nhận thức và thúc đẩy hoạt động sáng tạo trong khoa học, công nghệ và sở hữu trí tuệ. 

Chương trình đã có tác động rất lớn trong việc nâng cao nhận thức của xã hội và cộng đồng về sở hữu trí tuệ. Các tin, bài tuyên truyền, phổ biến kiến thức về sở hữu trí tuệ đã được triển khai, duy trì thường xuyên, liên tục và có chiều sâu trên các phương tiện thông tin đại chúng đã góp phần tạo chuyển biến tích cực nhận thức của các cấp, ngành, toàn xã hội về sở hữu trí tuệ.

3. Góp phần tăng số lượng đơn đăng ký sở hữu công nghiệp của thành phố:


Từ khi Chương trình được triển khai, số lượng đơn đăng ký các đối tượng sở hữu công nghiệp của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn thành phố và số văn bằng bảo hộ được cấp tăng đáng kể.


Số liệu thống kê tình hình nộp đơn và văn bằng bảo hộ sở hữu công nghiệp của thành phố như sau:

	
	Giai đoạn 2006-2010
	Giai đoạn 2011-2015

	
	Đơn
	Văn bằng
	Đơn
	Văn bằng

	Sáng chế/GPHI
	43
	6
	51
	11

	KDCN
	116
	83
	95
	60

	Nhãn hiệu
	1351
	884
	1463
	1050

	Tổng
	1510
	973
	1609
	1121


So với giai đoạn 2006-2010 thì số lượng đơn và văn bằng sở hữu công nghiệp của Hải Phòng giai đoạn 2011-2015 tăng lên 9,9%.

4. Nâng cao chất lượng và khả năng cạnh tranh của sản phẩm, góp phần phát triển bền vững kinh tế, xã hội của thành phố. 
Các sản phẩm được bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ khi đưa ra thị trường đòi hỏi phải được kiểm tra, quản lý chất lượng và đáp ứng các tiêu chuẩn về mẫu mã, tem nhãn theo quy trình nghiêm ngặt. Ví dụ, nước mắm Cát Hải đã được quản lý chặt chẽ, bảo đảm chất lượng đặc thù vì sản phẩm hiện nay chỉ được sản xuất và đóng chai tại huyện đảo Cát Hải. Lợi ích của việc đăng ký bảo hộ nhãn hiệu trong trường hợp của nước mắm Cát Hải rất lớn. Sau khi được cấp văn bằng bảo hộ nhãn hiệu (năm 2011), giá trị sản phẩm này tăng khoảng 1.000 đ/lít. Với sản lượng mỗi năm 5 triệu lít, giá trị gia tăng mà việc bảo hộ nhãn hiệu mang lại cho nước mắm Cát Hải rất lớn.
5. Là công cụ và các căn cứ khoa học để định hướng người tiêu dùng sử dụng sản phẩm bảo đảm chất lượng.

Đối với một số sản phẩm, quá trình xác lập quyền sở hữu trí tuệ đòi hỏi phải xây dựng được cơ sở khoa học về tiêu chí chất lượng và xuất xứ sản phẩm, việc quản lý quyền sở hữu trí tuệ phải thông qua các quy trình kiểm tra, đánh giá theo tiêu chí được bảo hộ. Qua đó, sẽ giúp người tiêu dùng chủ đọng phân biệt được sản phẩm đáp ứng và không đáp ứng chất lượng và nguồn gốc xuất xứ từ việc bảo hộ và quản lý quyền sở hữu trí tuệ.

6. Thúc đẩy hoạt động lao động sáng tạo, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật .

- Phong trào phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, hợp lý hóa sản xuất của Thành phố đã đi vào nề nếp và được triển khai rộng và thống nhất trên toàn thành phố từ cấp cơ sở, ngành, quận, huyện đến cấp thành phố.

- Các ngành, quận, huyện ngày càng chủ động và dành nhiều sự quan tâm đến hoạt động sáng kiến, nhiều cơ quan, đơn vị đã ban hành các quy định, các văn bản hướng dẫn, có cơ chế khuyến khích nhằm thúc đẩy hoạt động lao động sáng tạo, phát huy sáng kiến tại đơn vị.

- Các sáng kiến đề nghị xét và công nhận cấp thành phố ngày càng có chất lượng hơn, nhiều sáng kiến có chất lượng tốt đã được áp dụng và triển khai nhân rộng trên toàn thành phố.


III. Tồn tại, nguyên nhân và giải pháp

III.1. Tồn tại


- Chương trình vẫn chưa phát huy hết tiềm năng, thế mạnh và tầm quan trọng của mình. Một số nội dung chưa được triển khai như mong muốn bao gồm: áp dụng sáng chế, hỗ trợ xác lập, quản lý, khai thác, bảo vệ tài sản trí tuệ đối với các sản phẩm sáng tạo khoa học – công nghệ thành phố.

- Sự tham gia, vào cuộc của các doanh nghiệp còn hạn chế dẫn tới việc chưa tạo ra được liên kết bền vững giữa nhà sản xuất và doanh nghiệp, theo đó hiệu quả bảo hộ sở hữu trí tuệ chưa cao.


- Nhiều dự án thuộc Chương trình triển khai chưa đảm bảo tiến độ phê duyệt lần đầu, phải gia hạn


- Đối với dự án tuyên truyền, phổ biến kiến thức về sở hữu trí tuệ trên các phương tiện thông tin đại chúng vẫn chưa có nhiều sáng tạo, đổi mới, nội dung tuyên truyền chưa sâu rộng.

- Việc quản lý chỉ dẫn địa lý cần phải tiếp tục nghiên cứu để đưa ra mô hình phù hợp, đặc biệt là xác định cơ quan kiểm soát bên ngoài và cơ quan kiểm soát chất lượng sản phẩm mang chỉ dẫn địa lý. Hiện nay, sản phẩm mang chỉ dẫn địa lý của Hải Phòng chưa thực sự được nâng cao uy tín, danh tiếng.

- Đối với dự án xác lập nhãn hiệu tập thể đối với sản phẩm đặc sản, làng nghề của Hải Phòng: mô hình bảo hộ, quản lý nhãn hiệu tập thể hiện nay còn một số hạn chế liên quan đến việc phân định quyền giữa thành viên tổ chức tập thể và chính tổ chức tập thể đó.


- Số lượng dự án áp dụng sáng chế, kết quả nghiên cứu khoa học còn rất hạn chế, chưa đáp ứng yêu cầu theo mục tiêu của Chương trình và kỳ vọng của xã hội về việc tăng cường hỗ trợ loại dự án này.


- Số lượng đơn đăng ký nhãn hiệu ra nước ngoài còn ít.


- Chương trình còn thiếu cơ chế cụ thể về việc giành thời gian và phụ cấp để có thể huy động và tạo điều kiện thuận lợi cho sự tham gia của các cơ quan, chuyên gia để thực hiện các nội dung có chuyên môn sâu về sở hữu trí tuệ.


III.2. Nguyên nhân


Nguyên nhân khách quan:


- Các văn bản, quy phạm pháp luật, thủ tục về ưu đãi cho hoạt động sở hữu trí tuệ còn phức tạp, chưa đầy đủ và còn chồng chéo. Sự phối hợp giữa các Sở, Ngành đôi lúc chưa thật sự nhịp nhàng.
- Về khía cạnh giao dịch thương mại, chưa có một cơ chế rõ ràng và cụ thể nhằm đáp ứng về vấn đề phân chia lợi ích và sở hữu trí tuệ trong chuyển giao công nghệ và chuyển giao kết quả nghiên cứu KH&CN từ các Viện, Trường và doanh nghiệp. Điều này có thể là nguyên nhân khiến các nhà nghiên cứu, nhà đầu tư và kể cả đơn vị thụ hưởng chưa mạnh dạn tham gia vào sâu vào các hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ để tạo ra những sáng chế, GPHI.

- Nhận thức chưa tốt của xã hội về tầm quan trọng của vấn đề bảo hộ quyền sở hữu công nghiệp và ý thức tôn trọng pháp luật về sở hữu công nghiệp chưa cao.

Nguyên nhân chủ quan:


- Cơ quan đầu mối của Chương trình chưa hoàn toàn chủ động và sáng tạo trong công tác tổ chức triển khai Chương trình, chủ yếu vẫn tiến hành theo quy trình truyền thống là thụ động tiếp nhận, xem xét các đề xuất, nhu cầu từ các địa phương, doanh nghiệp, cá nhân do đó chưa đổi mới và nỗ lực để đẩy mạnh triển khai một số nhiệm vụ quan trọng như áp dụng sáng chế, giải pháp công nghệ, thương mại hóa tài sản trí tuệ.

- Công tác tuyên truyền về tầm quan trọng của vấn đề bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ, giới thiệu về Chương trình đến cộng đồng doanh nghiệp còn hạn chế, do đó chưa nhận được sự tham gia đông đảo của cộng đồng doanh nghiệp trên địa bàn thành phố.


- Hải Phòng chưa có nhiều sáng chế được bảo hộ. Một số sáng chế được bảo hộ lại thiếu tính khả thi để có thể áp dụng vào thực tiễn. 

- Các doanh nghiệp chưa thực sự quan tâm và cũng không có nhu cầu khai thác, áp dụng sáng chế và sản xuất. Mặc dù nguồn lưu trữ bản mô tả sáng chế của các nước tương đối lơn, nhưng các nhà nghiên cứu, các doanh nghiệp chưa biết cách khai thác để phục vụ hoạt động nghiên cứu – triển khai và ứng dụng vào sản xuất, kinh doanh.


- Hầu hết các doanh nghiệp chỉ mua máy móc, thiết bị (chủ yếu từ nước ngoài) để sản xuất sản phẩm theo công nghệ kèm theo mà khong quan tâm đến việc hợp tác, đặt hàng các nhà khoa học từ các trường đại học, viện nghiên cứu và các nhà sáng tạo cá nhân hoặc khuyến khích các cán bộ của mình cải tiến sản phẩm, sáng tạo ra sản phẩm mới.

- Nhu cầu sử dụng thông tin sở hữu trí tuệ, tổ chức hoạt động về sở hữu trí tuệ của cá doanh nghiệp, viện nghiên cứu, trường đại học trên địa bàn thành phố còn thấp.

- Nhiều doanh nghiệp ngại bỏ chi phí và công sức trong việc đăng ký bảo hộ quyền SHCN, đặc biệt là ở thị trường nước ngoài.

- Việc quy định kinh phí đối ứng từ NSNN phải là nguồn ngân sách sự nghiệp khoa học của địa phương gây khó khăn cho một số UBND cấp huyện muốn sử dụng ngân sách của địa phương không phải ngân sách sự nghiệp KHCN để đối ứng thực hiện dự án hỗ trợ từ thành phố.

III.3. bài học kinh nghiệm 

-  Xây dựng các chương trình, chính sách hỗ trợ các doanh nghiệp xây dựng chính sách sản xuất kinh doanh gắn liền với hoạt động tạo lập, xác lập các đối tượng sở hữu công nghiệp. Đồng thời xây dựng bộ phận chuyên trách, cán bộ chuyên trách có kiến thức chuyên môn sâu về sở hữu công nghiệp.


- Tiếp tục hỗ trợ kinh phí cho các tổ chức, cá nhân trong việc tạo lập, xác lập các đối tượng sở hữu công nghiệp: Sáng chế, GPHI, KDCN, NHTT, NHCN, nhãn hiệu đăng ký ra nước ngoài.
- Hướng dẫn, tư vấn, hỗ trợ cho các doanh nghiệp xuất khẩu xem xét và rà soát lại chiến lược xuất khẩu trong thời gian tới. Những mặt hàng xuất khẩu nào chưa có nhãn hiệu hoặc đã có nhãn hiệu nhưng chưa được đăng ký bảo hộ tại các thị trường xuất khẩu thì cần phải khẩn trương xây dựng nhãn hiệu và làm thủ tục đăng ký tại các nước đó.
- Hỗ trợ các doanh nghiệp tiêu biểu của Hải Phòng khai thác, áp dụng thông tin sáng chế và bảo hộ, khai thác sáng chế nhằm giúp các doanh nghiệp trở thành doanh nghiệp hàng đầu của Hải Phòng và Việt nam; 

- Phổ biến sâu rộng trên các phương tiện thông tin đại chúng về những chủ trương, chính sách của Trung ương và địa phương về khuyến khích phong trào sáng tạo.

- Thường xuyên tổ chức các cuộc hội thảo, hội nghị, triển lãm để giới thiệu các công trình sáng tạo, các sáng chế, GPHI. Có biện pháp giúp đỡ và tạo điều kiện cho các tác giả, các tập thể tác giả có sáng chế, GPHI trong việc tổ chức các Hội thảo, các Hội nghị chuyên đề, các Hội thi, Triển lãm … để các tác giả có dịp báo cáo các công trình của mình với khách hàng nhằm chuyển giao rộng rãi vào sản xuất và đời sống. Các cơ quan, đơn vị trong Thành phố cần ưu tiên các tác giả trong việc tham gia vào các Chương trình, các Dự án của Trung ương và Thành phố cũng như trong việc hỗ trợ kinh phí.


- Tăng cường tính chủ động, hiệu quả trong công tác quản lý dự án, hướng dẫn thanh quyết toán dự án.


- Tăng cường hiệu quả công tác phối hợp với các cơ quan quản lý chuyên ngành trong công tác xem xét, lựa chọn sản phẩm để hỗ trợ nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động bảo hộ, quản lý và phát triển tài sản trí tuệ.


- Rà soát lại tiêu chí, quy trình xem xét, tuyển chọn dự án để đảm bảo lựa chọn đơn vị chủ trì, phối hợp thực hiện dự án thật sự có năng lực, kinh nghiệm triển khai các dự án.

IV. KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI GIAI ĐOẠN 2016-2020
IV.1. Mục tiêu của chương trình


1. Đến năm 2020 số lượng sáng chế, giải pháp hưu ích đăng ký bảo hộ tăng gấp 2 lần so với giai đoạn 2011-2015.


2. Phấn đấu hỗ trợ, áp dụng khoảng 05 sáng chế/GPHI có giá trị thiết thực và có khả năng ứng dụng rộng rãi được áp dụng vào cuộc sống.


3. Phấn đấu 100 % các sản phẩm đặc sản, làng nghề của Hải Phòng được đăng ký bảo hộ quyền sở hữu công nghiệp.


4. Số lượng đơn đăng ký nhãn hiệu ra nước ngoài tăng trung bình 20%/năm.


5. Thúc đẩy hoạt động sáng tạo, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật hợp lý hóa sản xuất.

IV.2. Nhiệm vụ của Chương trình:


1. Hoạt động tuyên truyền, đào tạo về sở hữu trí tuệ; hỗ trợ quản lý hoạt động sở hữu trí tuệ:


- Biên soạn, in ấn, phát hành các tài liệu hướng dẫn về sở hữu trí tuệ.


- Tổ chức tuyên truyền nâng cao nhận thức, kiến thức về sở hữu trí tuệ thông qua các phương tiện thông tin đại chúng.


- Tổ chức các hội thảo, các khóa đào tạo, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ về sở hữu trí tuệ, về sáng kiến, cải tiến kỹ thuật hợp lý hóa sản xuất cho các đối tượng khác nhau, đặc biệt là các doanh nghiệp, nhà khoa học, cán bộ quản lý, kỹ sư, công nhân kỹ thuật.


- Cung cấp thông tin phục vụ hoạt động xác lập, khai thác, quản lý, bảo vệ và phát triển tài sản trí tuệ.


2. Hỗ trợ xác lập, quản lý, khai thác, bảo vệ và phát triển tài sản trí tuệ của các cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn thành phố.


a) Hỗ trợ hoạt động xác lập tài sản trí tuệ:


- Hỗ trợ xác lập quyền sở hữu công nghiệp đối vơi sáng chế, giải pháp hữu ích, kiểu dáng công nghiệp, chỉ dẫn địa lý, nhãn hiệu tập thể, nhãn hiệu chứng nhận đăng ký bảo hộ ở trong nước và đăng ký bảo hộ ở nước ngoài; nhãn hiệu đăng ký bảo hộ ra nước ngoài.


- Hỗ trợ xác lập tài sản trí tuệ đối với chỉ dẫn địa lý, nhãn hiệu chứng nhận, nhãn hiệu tập thể cho các sản phẩm đặc sản, làng nghề của Hải Phòng.


- Hỗ trợ xác lập tài sản trí tuệ đối với các sản phẩm sáng tạo khoa học – công nghệ của thành phố.


- Hỗ trợ tiếp nhận chuyển giao quyền sở hữu và sử dụng các đối tượng sở hữu công nghiệp từ nước ngoài vào Hải Phòng.


b) Hỗ trợ các hoạt động quản lý nhằm nâng cao giá trị tài sản trí tuệ:

- Hỗ trợ xây dựng, áp dụng các biện pháp, quy trình quản lý các sản phẩm được bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ

- Hỗ trợ áp dụng các kết quả nghiên cứu khoa học, công nghệ mới để quản lý, nâng cao giá trị và khả năng cạnh tranh của các sản phẩm được bảo hộ sở hữu trí tuệ.

c) Hỗ trợ các hoạt động bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ, ngăn chặn các hành vi xâm phạm quyền, sử dụng trái phép các đối tượng sở hữu trí tuệ:

- Hỗ trợ các chương trình, hoạt động HôH
đào tạo, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ về bảo đảm thực thi quyền sở hữu trí tuệ cho cán bộ trong hệ thống các cơ quan thực thi quyền sở hữu trí tuệ.


- Hỗ trợ các hoạt động phối hợp, trao đổi thông tin, nâng cao năng lực cho hệ thống các cơ quan thực thi quyền sở hữu trí tuệ.


- Hỗ trợ các hoạt động bảo vệ tài sản trí tuệ của các doanh nghiệp, các sản phẩm đặc sản, làng nghề của Hải Phòng đã được bảo hộ.


d) Hỗ trợ hoạt động khai thác, phát triển tài sản trí tuệ:


- Hỗ trợ hoạt động giới thiệu quảng bá các tài sản trí tuệ của Hải Phòng đã được bảo hộ ra nước ngoài. Hỗ trợ tham gia hội chợ, triển lãm, giải thưởng Sở hữu trí tuệ ở trong và ngoài nước.


- Hỗ trợ triển khai áp dụng các sáng chế, GPHI có giá trị thiết thực, có khả năng ứng dụng rộng rãi được áp dụng vào cuộc sống.


- Hỗ trợ triển khai các dự án khai thác, phát triển đối với chỉ dẫn địa lý, nhãn hiệu chứng nhận, nhãn hiệu tập thể cho các sản phẩm đặc sản, làng nghề đã được bảo hộ của Hải Phòng. 


3. Hỗ trợ phát triển các hoạt động sáng tạo, phong trào phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, hợp lý hóa sản xuất.


- Tư vấn, hỗ trợ đăng ký xác lập quyền sở hữu công nghiệp cho các cá nhân có sáng kiến kỹ thuật, thành quả sáng tạo.


- Tổ chức các cuộc thi sáng tạo, đẩy mạnh các hoạt động phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, hợp lý hóa sản xuất trên địa bàn thành phố.


- Hỗ trợ các tổ chức, cá nhân tham gia hội thi sáng tạo kỹ thuật Việt Nam và quốc tế.


- Tôn vinh, biểu dương và khen thưởng các cá nhân điển hình có sáng kiến kỹ thuật, thành quả sáng tạo được áp dụng rộng tãi và mang lại lợi ích thiết thực cho xã hội.


IV.3. Nhiệm vụ cụ thể giai đoạn 2016 – 2020:
	TT
	Nhiệm vụ
	Cơ quan chủ trì
	Thời gian

	I
	Hoạt động tuyên truyền, đào tạo về sở hữu trí tuệ; hỗ trợ quản lý hoạt động sở hữu trí tuệ
	
	

	1
	 Biên soạn, in ấn, phát hành các tài liệu tuyên truyền, hướng dẫn về sở hữu trí tuệ. 
	Trung tâm thông tin Khoa học và Công nghệ
	2016

	2
	Tổ chức tuyên truyền về sở hữu trí tuệ trên các phương tiện thông tin đại chúng.
	Trung tâm thông tin Khoa học và Công nghệ
	2016-2020

	3
	Xây dựng kế hoạch và tổ chức các khóa đào tạo, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ về sở hữu trí tuệ, về sáng kiến, cải tiến kỹ thuật hợp lý hóa sản xuất. 
	Sàn Giao dịch công nghệ và thiết bị
	2016-2020

	II
	Hỗ trợ xác lập, quản lý, khai thác, bảo vệ và phát triển tài sản trí tuệ.
	
	

	1
	Hỗ trợ xác lập , quản lý, khai thác, bảo vệ quyền sở hữu công nghiệp đối với sáng chế, giải pháp hữu ích, kiểu dáng công nghiệp, chỉ dẫn địa lý, nhãn hiệu tập thể, nhãn hiệu chứng nhận theo Quyết định 635/QĐ-UBND ngày 27/4/2011 của Ủy ban nhân dân thành phố .
	Sở Khoa học và Công nghệ
	2016-2020

	2
	Lập, phê duyệt danh mục, xây dựng kế hoạch và triển khai hỗ trợ xác lập, quản lý, khai thác, bảo vệ tài sản trí tuệ đối với chỉ dẫn địa lý, nhãn hiệu chứng nhận, nhãn hiệu tập thể cho các sản phẩm làng nghề, đặc sản truyền thống của Hải Phòng.
	Sở Khoa học và Công nghệ
	2016-2020

	3
	Lập, phê duyệt danh mục, xây dựng kế hoạch và triển khai hỗ trợ xác lập, quản lý, khai thác, bảo vệ tài sản trí tuệ đối với các sản phẩm sáng tạo khoa học – công nghệ của thành phố.
	Sở Khoa học và Công nghệ
	2016-2020

	4
	Lập, phê duyệt danh mục, xây dựng kế hoạch và triển khai hỗ trợ hoạt động giới thiệu quảng bá các tài sản trí tuệ của Hải Phòng đã được bảo hộ ra nước ngoài.
	Sở Khoa học và Công nghệ
	2016-2020

	5
	Hỗ trợ các sáng chế, GPHI có giá trị thiết thực, có khả năng ứng dụng rộng rãi áp dụng vào cuộc sống.
	Sở Khoa học và Công nghệ
	2016-2020

	III
	Hỗ trợ phát triển các hoạt động sáng tạo, phong trào phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, hợp lý hóa sản xuất
	
	

	1
	Tổ chức các cuộc thi sáng tạo, đẩy mạnh các hoạt động phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, hợp lý hóa sản xuất trên địa bàn thành phố.
	Sở Khoa học và Công nghệ
	2016-2020

	2
	Tổ chức tôn vinh, biểu dương và khen thưởng các cá nhân điển hình có sáng kiến kỹ thuật, thành quả sáng tạo được áp dụng rộng tãi và mang lại lợi ích thiết thực cho xã hội.
	Sở Khoa học và Công nghệ
	2016-2020


IV. NHỮNG KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

Kiến nghị đối với Thành ủy, Hội đồng nhân dân, ủy ban nhân dân

- Tập trung chỉ đạo sát sao, quan tâm tới khoa học công nghệ nói chung và lĩnh vực sở hữu trí tuệ nói riêng, có cơ chế chính sách ưu đãi nhân tài về khoa học công nghệ.

- Có cơ chế, chính sách hỗ trợ các doanh nghiệp vừa và nhỏ trong lĩnh vực phát triển tài sản trí tuệ./.
- Bổ sung ngân sách trực tiếp hỗ trợ các nhiệm vụ, dự án về sở hữu trí tuệ, các hoạt động nghiên cứu vào sản xuất, nghiên cứu khoa học để tạo ra những sáng chế, GPHI nhằm tạo ra lợi thế cạnh tranh trong hoạt động sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp.
	Nơi nhận:

- UBND TP;

- Lưu: VP, SHTT.
	GIÁM ĐỐC

Nguyễn Văn An
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