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BÁO CÁO

Sơ kết 3 năm thực hiện (2013-2015) và Kế hoạch hoạt động giai đoạn 
2016-2020 của Chương trình Đẩy mạnh hợp tác trong nước và quốc tế về khoa học và công nghệ thành phố Hải Phòng đến năm 2020

PHẦN I. MỞ ĐẦU 
1. Sự cần thiết triển khai sơ kết 3 năm thực hiện Chương trình và xây dựng kế hoạch hoạt động giai đoạn 2016-2020:

Thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TU ngày 16/5/2013 của Thành ủy Hải Phòng về phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá và hội nhập quốc tế thành phố Hải Phòng đến năm 2020, tầm nhìn 2030; Nghị quyết số 08/2013/NQ-HĐND ngày 25/7/2013 của Hội đồng nhân dân thành phố Hải Phòng về Nhiệm vụ và giải pháp phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá và hội nhập quốc tế thành phố Hải Phòng đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Chiến lược phát triển khoa học và công nghệ thành phố Hải Phòng đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 được phê duyệt tại Quyết định số 1965/QĐ-UBND ngày 07/10/2013 của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng; ngày 25/9/2031, Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng có Quyết định số 1859/QĐ-UBND phê duyệt Chương trình đẩy mạnh hợp tác trong nước và quốc tế về khoa học và công nghệ thành phố Hải Phòng đến năm 2020 vớí mục tiêu:
“Tranh thủ tối đa tiềm lực KH&CN của Trung ương, chủ động hội nhập và hợp tác quốc tế để cập nhật tri thức khoa học và công nghệ tiên tiến của thế giới, thu hút nguồn lực và chuyên gia khoa học và công nghệ có trình độ và chất lượng cao, nâng cao năng lực khoa học và công nghệ, đặc biệt là công nghệ cao phục vụ phát triển kinh tế, xã hội thành phố.”
Sau gần 3 năm (2013-2015) thực hiện, Chương trình đã được Cơ quan thường trực là Sở Khoa học và Công nghệ tích cực triển khai và đã đạt được một số kết quả bước đầu quan trọng; một số kết quả (ký kết thỏa thuận hợp tác với Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam, với các Tập đoàn kinh tế lớn: VNPT, FPT,…) đã tạo cơ sở cho hợp tác lâu dài, toàn diện và có hiệu quả phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng của thành phố.
Tuy nhiên, kết quả thực hiện Chương trình còn hạn chế, chưa tương xứng với tiềm năng và nhu cầu phát triển của Thành phố. Việc rà soát, đánh giá một cách khách quan những điểm mạnh, điểm yếu, những kết quả đã đạt được cũng như những vấn đề còn tồn tại, trên cơ sở đó bố khuyết, xây dựng kế hoạch hoạt động cụ thể của Chương trình giai đoạn 2016-2020 phù hợp, phục vụ  tốt hơn việc triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố Hải Phòng lần thứ XV, nhiệm kỳ 2015-2020; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội thành phố 5 năm 2016-2020 là hết sức cần thiết.
Ngày 02 tháng 10 năm 2015, Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ có Quyết định số 240/QĐ-SKHCN phê duyệt, Giao Phòng Kế hoạch - Tài chính của SỞ chủ trì tổ chức thực hiện Kế hoạch sơ kết 3 năm thực hiện (2013-2015) và xây dựng kế hoạch hoạt động giai đoạn 2016-2020 Chương trình đẩy mạnh hợp tác trong nước và quốc tế về khoa học và công nghệ thành phố Hải Phòng đến năm 2020.
2. Căn cứ pháp lý:
- Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 01/11/2012 của Hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về Phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế.
- Quyết định số 735/QĐ-TTg ngày 18/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt Đề án hội nhập quốc tế về khoa học và công nghệ đến năm 2020.

- Quyết định số 418/QĐ-TTg ngày 11/4/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển Khoa học và Công nghệ giai đoạn 2011 - 2020.

- Nghị quyết số 08-NQ/TU ngày 16/5/2013 của Hội nghị lần thứ 10 Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố khóa XIV về Phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá và hội nhập quốc tế thành phố Hải Phòng đến năm 2020, tầm nhìn 2030.

- Nghị quyết số 08/2013/NQ-HĐND ngày 25/7/2013 của Hội đồng nhân dân thành phố về Nhiệm vụ, giải pháp phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá và hội nhập quốc tế thành phố Hải Phòng đến năm 2020, định hướng đến năm 2030.

- Quyết định số 1859/QĐ-UBND ngày 25/9/2013 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc phê duyệt Chương trình đẩy mạnh hợp tác trong nước và quốc tế về khoa học và công nghệ thành phố Hải Phòng đến năm 2020.
- Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố Hải Phòng lần thứ XV, nhiệm kỳ 2015-2020
3. Các bước triển khai thực hiện:
Báo cáo sơ kết 3 năm thực hiện Chương trình được tổng hợp, phân tích, đánh giá trên cơ sở các báo cáo hàng năm của Chương trình và báo cáo của các Sở, ngành, đơn vị tham gia Chương trình. Kế hoạch hoạt động giai đoạn 2016-2020 được dự thảo trên cơ sở mục tiêu, nhiệm vụ của Chương trình được phê duyệt tại Quyết định số 1859/QĐ-UBND của Ủỷ ban nhân dân thành phố; những đánh giá về kết quả và hạn chế trong việc triển khai thực hiện Chương trình giai đoạn 2013-2015; có cập nhật nhằm phục vụ việc triển khai Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố Hải Phòng lần thứ XV, nhiệm kỳ 2015-2020 và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội thành phố 5 năm 2016-2020.

Báo cáo sơ kết 3 năm (2013-2015) và Kế hoạch hoạt động giai đoạn 2016-2020 của Chương trình sau khi được nhóm nghiên cứu dự thảo đã được hội thảo nội bộ Sở Khoa học và Công nghệ - Cơ quan thường trực của Chương trình và sau đó là hội thảo liên ngành với sự tham gia đóng góp ý kiến của các Sở, ngành, đơn vị thành viên Ban Chỉ đạo và Tổ thư ký giúp việc của Chương trình trước khi hoàn thiện trình ủy ban nhân dân thành phố.
PHẦN II.

KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH
GIAI ĐOẠN 2013 - 2015

1. Công tác tổ chức thực hiện:
Ngay sau khi có Quyết định phê duyệt Chương trình của Uỷ ban nhân dân thành phố, Sở Khoa học và Công nghệ (cơ quan thường trực của Chương trình) đã tham mưu cho Uỷ ban nhân dân thành phố ban hành Quyết định số 321/QĐ-UBND ngày 23/01/2014 về việc thành lập Ban Chỉ đạo Chương trình đẩy mạnh hợp tác trong nước và quốc tế về khoa học và công nghệ thành phố Hải Phòng đến năm 2020 bao gồm các thành viên:

1. Trưởng ban: Đan Đức Hiệp - Phó Chủ tịch thường trực Ủy ban nhân dân thành phố.

2. Phó Trưởng ban: Nguyễn Văn An - Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ
3. Các ủy viên (09):

- Lê Thị Tố Uyên, Phó Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ;

- Nguyễn Ngọc Thao, Phó Chủ tịch thường trực Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật thành phố;

- Nguyễn Thị Thương Huyền, Phó Giám đốc Sở Tài chính;

- Lê Anh Quân, Phó Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư;

- Bùi Quang Hải, Phó Giám đốc Sở Công Thương;

- Đinh Công Toản, Phó Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;

- Nguyễn Thị Bích Dung, Phó Giám đốc Sở Ngoại vụ;

- Phạm Văn Tuấn, Phó Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông;

- Đặng Đình Bình, Trưởng phòng PB11 – Công an thành phố.
Đồng thời Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ cũng ban hành Quyết định số 19/QĐ-SKHCN ngày 25/01/2014 thành lập Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo Chương trình gồm các thành viên sau đây:
1. Tổ trưởng: Bà Phạm Thị Sen Quỳnh, Trưởng phòng Kế hoạch - Tài chính, Sở Khoa học và Công nghệ.

2. Các tổ viên (08):

- Bà Hoàng Minh Ngọc, Chánh Văn phòng Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật thành phố.

- Ông Nguyễn Xuân Khoa, Phó Trưởng phòng Văn xã, Sở Tài chính.

- Ông Nguyễn Xuân Trường, Chuyên viên Phòng Văn xã, Sở Kế hoạch và Đầu tư.

- Ông Nguyễn Hữu Hoa, Chuyên viên Phòng Kỹ thuật - An toàn - Môi trường, Sở Công Thương.

- Ông Phạm Đình Tho, Phó Trưởng phòng Kế hoạch - Tài chính, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

- Ông Vũ Hoàng Cương, Trưởng phòng Hợp tác Quốc tế, Sở Ngoại vụ.

- Ông Nguyễn Anh Dũng, Trưởng phòng Công nghệ thông tin, Sở Thông tin và Truyền thông.

- Ông Hoàng Minh Hùng, Đội trưởng trinh sát, Phòng PB11, Công an thành phố.

Sở cũng chỉ định Phòng Kế hoạch - Tài chính là đơn vị giúp việc cho Sở Khoa học và Công nghệ trong việc tổ chức triển khai Chương trình đẩy mạnh hợp tác trong nước và quốc tế về khoa học và công nghệ thành phố Hải Phòng đến năm 2020.

Ngày 24/01/2014, Sở Khoa học và Công nghệ đã tổ chức Hội nghị công bố Quyết định phê duyệt và thành lập các Chương trình khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế thành phố Hải Phòng đến năm 2020, chính thức khởi động triển khai thực hiện 11 chương trình khoa học và công nghệ có mục tiêu, trọng điểm đến năm 2020 của thành phố. Tại hội nghị này, Sở cũng có văn bản hướng dẫn việc triển khai thực hiện các chương trình. Tham dự và chỉ đạo hội nghị, Phó Chủ tịch thường trực Uỷ ban nhân dân thành phố Đan Đức Hiệp đã giao nhiệm vụ cụ thể cho các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai thực hiện. 
Hàng năm, Sở Khoa học và Công nghệ thống nhất với Sở Tài chính cân đối, bố trí kinh phí hỗ trợ triển khai các nhiệm vụ của các chương trình, trong đó có Chương trình đẩy mạnh hợp tác trong nước và quốc tế về khoa học và công nghệ, đảm bảo đúng quy định.
2. Kết quả thực hiện nhiệm vụ của Chương trình:
2.1. Hợp tác về  nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ
- Phối hợp với các Viện chuyên ngành thuộc Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam triển khai 07 nhiệm vụ NCKH và PTCN với tổng kinh phí 5.132 triệu đồng.
- Triển khai hợp tác khoa học và công nghệ giai đoạn 2 trong Chương trình ký kết giữa thành phố Hải Phòng và thành phố Brest - Cộng hòa Pháp, với dự án: “Xây dựng công cụ ra quyết định thí điểm cho quản lý tổng hợp vùng bờ biển Hải Phòng” gồm 4 hợp phần. 

- Triển khai nhiệm vụ hợp tác quốc tế theo Nghị định thư về nghiên cứu cải tiến công nghệ sản xuất sơn tấm lợp gốc nhựa Polyester độ bền cao góp phần nâng cao sức cạnh tranh của Công ty Sơn Hải Phòng.

- Ngoài ra, các viện, trường trên địa bàn thành phố còn triển khai nhiều nhiệm vụ hợp tác với các đối tác nước ngoài.

2.2. Hợp tác về ứng dụng và chuyển giao công nghệ 

- Tiếp tục tham gia Dự án Đối tác đổi mới sáng tạo Việt Nam - Phần Lan (IPP). Có 4 tiểu dự án của 4 doanh nghiệp của thành phố đã nhận được sự hỗ trợ về chuyên gia và tài chính của IPP, triển khai đạt kết quả tốt.
- Tổ chức khảo sát đánh giá và tìm kiếm các công nghệ mới, tiến bộ kỹ thuật có thể chuyển hóa, ứng dụng tại Hải Phòng trong các lĩnh vực: Công nghệ sinh học; Công nghệ môi trường; Công nghệ năng lượng mới; Công nghệ tự động hóa và Công nghệ vật liệu mới với các kết quả sau:

+ Khảo sát tổng số tại 66 lượt đơn vị. Trong đó, 38 lượt đơn vị (12 đơn vị thuộc lĩnh vực Công nghệ sinh học, 7 đơn vị thuộc lĩnh vực Công nghệ môi trường, 4 đơn vị thuộc lĩnh vực Công nghệ năng lượng mới, 10 đơn vị thuộc lĩnh vực Công nghệ tự động hóa, 5 đơn vị thuộc lĩnh vực Công nghệ vật liệu mới) phía Bắc; 28 lượt đơn vị tại các tỉnh, thành phía Nam (07 đơn vị thuộc lĩnh vực Công nghệ sinh học, 04 đơn vị thuộc lĩnh vực Công nghệ môi trường, 05 đơn vị thuộc lĩnh vực năng lượng mới; 05 đơn vị thuộc lĩnh vực Công nghệ Tự động hóa, 07 đơn vị thuộc lĩnh vực Công nghệ Vật liệu mới)

+ Khảo sát, tìm kiếm 209 công nghệ/tiến bộ kỹ thuật (Công nghệ sinh học: 94; Công nghệ môi trường: 25; Công nghệ năng lượng mới: 20; Công nghệ tự động hóa: 30; Công nghệ vật liệu mới: 40)

+ Đề xuất 126 công nghệ/tiến bộ kỹ thuật có thể chuyển hóa, ứng dụng tại Hải Phòng (Công nghệ sinh học: 50; Công nghệ môi trường: 23; Công nghệ năng lượng mới: 11; Công nghệ tự động hóa: 10; Công nghệ vật liệu mới: 32).
- Hàng năm đã hỗ trợ hàng chục doanh nghiệp tham gia các triển lãm, trình diễn công nghệ, kết nối cung - cầu công nghệ, Chợ công nghệ và thiết bị quốc tế và khu vực để giới thiệu, tìm kiếm, mua bán công nghệ (Chợ Công nghệ và Thiết bị ASEAN tại Indonesia năm 2014, Chợ Công nghệ và Thiết bị Quốc tế - Việt Nam tại Hà Nội 2015).

- Phối hợp với Tổ chức hợp tác quốc tế Nhật bản (JICA), Hiệp hội Doanh nghiệp thành phố Kitakyushu tổ chức Phiên kết nối thị trường và Triển lãm công nghệ Nhật bản tại thành phố Hải Phòng, thu hút 13 doanh nghiệp Nhật Bản tham dự và 700 lượt khách đến tham quan, có 120 cuộc kết nối cho các doanh nghiệp của 2 nước gặp gỡ, trao đổi, thương thảo hợp đồng.
- Trong 3 năm 2013 -2015, phối hợp với các viện nghiên cứu, các tổ chức khoa học và công nghệ, các doanh nghiệp của Trung ương, các tỉnh, thành phố bạn tổ chức hàng chục hội thảo, trình diễn; 08 triển lãm mini chuyên đề giới thiệu công nghệ, thiết bị, sản phẩm khoa học và công nghệ mới tới các doanh nghiệp, tổ chức KH&CN của thành phố.
2.3. Hợp tác về đào tạo, bồi dưỡng nhân lực khoa học và công nghệ
- Hoạt động hợp tác với nước ngoài trong việc bồi dưỡng và đào tạo nhân lực khoa học và công nghệ đã được các trường đại học, cao đẳng trên địa bàn thành phố triển khai tích cực với việc hợp tác với các viện nghiên cứu, các trường đại học, trong đó có nhiều trường danh tiếng trên thế giới: Viện Hàn lâm khoa học liên bang Nga, Học viện kỹ thuật Cock (Ireland), Học viện Hàng hải California, Đại học Y Havard (Hoa Kỳ), Đại học Bách khoa Canaluna (Tây Ban Nha, Đại học Liege (Bỉ), Đại học quốc gia Seoul (Hàn Quốc)… Bên cạnh đó, các trường đại học đã cử hàng trăm sinh viên đi thực tập tại các trường đại học ở nước ngoài, và đã bước đầu cử giảng viên trao đổi giảng dạy tại một số trường đại học ở nước ngoài (Hoa Kỳ, Trung Quốc, Phần Lan).

- Nhiều lượt cán bộ khoa học và công nghệ của thành phố đã được cử đi tham dự các hội nghị, hội thảo, các lớp bồi dưỡng, đào tạo, tập huấn tại nước ngoài liên quan đến quản lý khoa học công nghệ, sở hữu trí tuệ, tiêu chuẩn đo lường chất lượng, thông tin khoa học và công nghệ, chuyển giao công nghệ, thị trường công nghệ...(Các lớp tập huấn về quản lý chất lượng của APO; dự án Nhật bản-Asian; tổ chức WIPO, KOIKA, KIPO…), góp phần nâng cao trình độ, năng lực, kiến thức hội nhập cho các cán bộ trong lĩnh vực này.
- Mời các chuyên gia đầu ngành về giảng dạy, tập huấn cho cán bộ KH&CN của thành phố: Phương pháp nghiên cứu khoa học (Trung tâm Khoa học xã hội và nhân văn); Xây dựng, đánh giá Hệ thống quản lý chất lượng (Trung tâm Kỹ thuật tiêu chuẩn đo lường chất lượng);...
- Các trường đại học trên địa bàn thành phố đang triển khai xây dựng các đề án liên doanh, liên kết, kêu gọi đầu tư mở các cơ sở đào tạo trên đại học với các trường đại học danh tiếng trên thế giới. Qua đó, sẽ góp phần đào tạo đội ngũ nhân lực chất lượng cao cho thành phố.
- Ký hợp đồng với Trung tâm hợp tác phát triển nguồn nhân lực Việt Nhật - VJCCtổ chức 02 khóa  "Bồi dưỡng, đào tạo Giám đốc quản trị doanh nghiệp giỏi thành phố Hải Phòng năm 2015"

2.4. Hợp tác về tư vấn khoa học công nghệ và thu hút chuyên gia
- Hoạt động hợp tác với thành phố Kitakyushu trong việc triển khai Chiến lược tăng trưởng xanh ...Thông qua đó, đã huy động sự quan tâm, tham gia của các nhà khoa học, của các chuyên gia có uy tín trên thế giới vào hoạt động tư vấn và các hoạt động khoa học và công nghệ của thành phố.
- Thu hút các chuyên gia của Trung ương tham gia các hội đồng khoa học và công nghệ của thành phố.

- Tổ chức các hoạt động tham quan, học tập kinh nghiệm phát triển khoa học và công nghệ trong và ngoài nước:
+ Năm 2013: Cử 09 lượt cán bộ tham gia các đoàn công tác, trao đổi học tập kinh nghiệm quản lý, khảo sát tiến bộ khoa học và công nghệ trong khu vực và trên thế giới.

+ Năm 2014: Tổ chức Đoàn khảo sát kinh nghiệm xây dựng các khu công nghệ cao tại TP. Hồ Chí Minh.

+ Năm 2015: Cử 01 cán bộ tham gia đoàn công tác của thành phố tại Nhật Bản; Tổ chức Đoàn tham quan, khảo sát, học tập kinh nghiệm ứng dụng khoa học và công nghệ xây dựng nông thôn mới tại Đài Loan.

2.5. Hợp tác về cung cấp và trao đổi thông tin khoa học và công nghệ
- Trao đổi ấn phẩm thông tin khoa học và công nghệ với 63 tỉnh, thành phố trong cả nước.

- Khai thác và sử dụng Mạng Nghiên cứu và Đào tạo Việt Nam (Vinaren) để chia sẻ, cập nhật kiến thức về khoa học và công nghệ trên thế giới.

3. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ cụ thể giai đoạn 2013-2015
3.1. Ký kết và thực hiện thỏa thuận hợp tác toàn diện về KH&CN giữa Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng với Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam và Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam
Chiều ngày 11/5/2015, tại Trung tâm hội nghị thành phố Hải Phòng đã diễn ra Lễ ký kết Thỏa thuận hợp tác khoa học và công nghệ giữa UBND thành phố Hải Phòng  với Viện Hàn lâm KH&CN Việt Nam giai đoạn 2015-2020.
Tham dự buổi lễ ký kết, về phía Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam có GS.VS Châu Văn Minh - Ủy viên BCH Trung ương Đảng, Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch Viện; PGS.TS. Hà Duy Ngọ - Phó Bí thư thường trực Đảng ủy cùng với đại điện các ban chức năng, các đơn vị trực thuộc Viện Hàn lâm KH&CN Việt Nam, về phía UBND thành phố Hải phòng có đồng chí Dương Anh Điền - Bí thư Thành ủy, Chủ tịch HĐND thành phố; đồng chí Lê Văn Thành - Phó Bí thư Thành ủy, Chủ tịch UBND thành phố và đại diện các sở, ban, ngành thuộc Thành ủy và UBND thành phố Hải phòng.

Hai bên đã báo cáo đánh giá kết quả hợp tác khoa học và công nghệ giữa UBND thành phố Hải Phòng và Viện Hàn lâm KH&CN Việt Nam giai đoạn 2004-2014, nhấn mạnh những ưu điểm và những hạn chế cần khắc phục đồng thời đề xuất chương trình hợp tác khoa học và công nghệ giữa UBND thành phố Hải Phòng và Viện Hàn lâm KH&CN Việt Nam giai đoạn 2015-2020.

Hai bên đã thống nhất ký kết Thỏa thuận hợp tác khoa học và công nghệ giữa UBND thành phố Hải Phòng và Viện Hàn lâm KH&CN Việt Nam giai đoạn 2015-2020, bao gồm 8 nội dung: Hợp tác về nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ; Hợp tác về ứng dụng và chuyển giao công nghệ; Hợp tác về đào tạo và bồi dưỡng nhân lực khoa học và công nghệ; Hợp tác về tư vấn khoa học và công nghệ và thu hút chuyên gia; Hợp tác về cung cấp và trao đổi thông tin khoa học và công nghệ; Hợp tác về phát triển tiềm lực khoa học và công nghệ; Hợp tác huy động vốn cho khoa học và công nghệ; Hợp tác quốc tế về khoa học và công nghệ.
Hai bên cũng đã thống nhất về tổ chức thực hiện và giao cho Ban Ứng dụng và Triển khai công nghệ và Sở Khoa học và Công nghệ làm đầu mối, thường trực giúp Viện Hàn lâm và UBND thành phố chỉ đạo, lập kế hoạch, triển khai kiểm tra, tổ chức thực hiện. Hai cơ quan đầu mối đã thống nhất soạn thảo tiến tới ký kết Kế hoạch triển khai Thỏa thuận hợp tác đã được ký kết cho giai đoạn 2016-2020.
Đối với Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam, Sở Khoa học và Công nghệ đã dự thảo, thống nhất nội dung thỏa thuận hợp tác và đang gấp rút chuẩn bị tổ chức Lễ ký kết Thỏa thuận hợp tác về khoa học và công nghệ giữa UBND thành phố Hải Phòng với Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam giai đoạn 2016-2020 vào đầu tháng 01 năm 2016.
3.2. Xây dựng và tổ chức thực hiện Đề án hợp tác về đào tạo cán bộ khoa học và công nghệ trình độ cao và chuyên gia khoa học và công nghệ với Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam và Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam

Chuyến tiếp giai đoạn 2016-2020.
3.3. Ký kết và thực hiện thỏa thuận hợp tác giữa Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng với Tập đoàn VNPT và tập đoàn FPT về phát triển hạ tầng thông tin; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT); đào tạo lao động lành nghề trong lĩnh vực điện tử, viễn thông, công nghệ thông tin và xây dựng khu CNTT tập trung
Ngày 18/12/2013, tại Hà Nội, UBND Thành phố Hải Phòng và Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam (VNPT) đã ký kết hợp tác chiến lược về viễn thông, CNTT giữa hai bên trong giai đoạn 2013-2020.

Nội dung hợp tác giữa hai bên gồm 4 lĩnh vực: Xây dựng hạ tầng viễn thông, CNTT; Ứng dụng CNTT để xây dựng hệ thống giao thông thông minh của Hải Phòng; Xây dựng giải pháp tổng thể an toàn thông tin, chính quyền điện tử của Hải Phòng; Đào tạo nguồn nhân lực viễn thông, CNTT.

Cụ thể, để đáp ứng nhu cầu triển khai Chính quyền điện tử của Thành phố Hải Phòng, VNPT sẽ phối hợp, hỗ trợ thành phố khảo sát đánh giá tổng thể hiện trạng, nhu cầu về hạ tầng mạng truyền số liệu, về lưu trữ dữ liệu để lập kế hoạch đầu tư xây dựng hạ tầng viễn thông, CNTT. VNPT cam kết sẽ đầu tư nguồn lực tốt nhất đáp ứng nhu cầu phát triển viễn thông, CNTT của Thành phố Hải Phòng, đặc biệt trong lĩnh vực an toàn an ninh, chính quyền điện tử, hạ tầng viễn thông, CNTT và đào tạo nguồn nhân lực CNTT. Đồng thời, VNPT sẽ cung cấp các dịch vụ truyền dẫn, chứng thực chữ ký số, lưu trữ dữ liệu, các dịch vụ viễn thông khác phục vụ việc kết nối, điều hành và triển khai Chính quyền điện tử Thành phố trong phạm vi hạ tầng mạng viễn thông do VNPT cam kết hỗ trợ triển khai cho Thành phố. Để xây dựng hệ thống giao thông thông minh của Thành phố Hải Phòng, VNPT sẽ phối hợp, hỗ trợ Thành phố khảo sát, lập đề án tổng thể về hệ thống giao thông thông minh tại Thành phố Hải Phòng.

Thành phố Hải Phòng cũng cam kết sẽ tạo điều kiện thuận lợi để VNPT tiếp cận, nghiên cứu, tìm hiểu nhu cầu ứng dụng CNTT của các sở, ban, ngành vào quản lý, điều hành, cung cấp dịch vụ hành chính công; đồng ý chủ trương và tạo điều kiện hỗ trợ VNPT trong việc triển khai các khóa đào tạo ngắn hạn, dài hạn nâng cao trình độ viễn thông, CNTT cho cán bộ các sở, ban, ngành của Thành phố.

Thông qua sự hợp tác chiến lược về viễn thông, CNTT này, Hải Phòng hướng tới các mục tiêu đề ra gồm: Hoàn thành xây dựng chính quyền điện tử hiện đại của Thành phố trước năm 2020, đưa Thành phố Hải Phòng trở thành Thành phố có mô hình tiến tiến về ứng dụng KHCN, đặc biệt là viễn thông, CNTT trong quản lý điều hành cũng như cung cấp các dịch vụ công; Tạo môi trường thuận lợi cho các tổ chức, người dân và doanh nghiệp, giúp tăng cường thu hút đầu tư trong và ngoài nước của Thành phố.

Chiều 20-12, UBND thành phố Hải Phòng tổ chức ký kết hợp tác chiến lược về viễn thông và CNTT giữa UBND thành phố Hải Phòng và Tập đoàn FPT giai đoạn 2013- 2020.

Đây là môt sự kiện ý nghĩa vô cùng quan trọng, đánh dấu bước tiến mới trong quan hệ hợp tác trên nhiều lĩnh vực giữa 2 bên, cụ thể như: xây dựng chính quyền điện tử, Y tế điện tử, Giáo dục điện tử, Đào tạo nguồn nhân lực Công nghệ thông tin, Tham gia đầu tư khu CNTT tập trung và tiến tới xây dựng Hải quan điện tử, Thuế điện tử…

Mục tiêu lớn nhất của Bản hợp tác chiến lược này là tiến tới xây dựng Thành phố Hải Phòng trở thành Thành phố có mô hình tiên tiến về ứng dụng khoa học và công nghệ, đặc biệt là Công nghệ thông tin – Viễn thông trong quản lý, điều hành kinh tế, xã hội, an ninh quốc phòng của Thành phố. Từ đó sẽ tạo được môi trường kinh doanh thuận lợi, dịch vụ nhanh chóng, thuận tiện cho các tổ chức, doanh nghiệp và cá nhân giúp thu hút đầu tư trong nước và nước ngoài, góp phần đưa Thành phố Hải Phòng cơ bản trở thành Thành phố công nghiệp theo hướng hiện đại.

Sau 2 năm ký kết hợp tác chiến lược giữa UBND thành phố và Tập đoàn FPT về ứng dụng CNTT để xây dựng chính quyền điện tử của thành phố, đã hoàn thành khảo sát ở 37 cơ quan nhà nước thành phố, cơ bản đã hoàn thiện báo cáo khả thi để trình UBND thành phố thẩm định và phê duyệt dự án. Lĩnh vực Y tế điện tử, hiện trên địa bàn thành phố có 5/9 bệnh viện tuyến thành phố và 14/15 bệnh viện tuyến quận, huyện triển khai phần mềm quản lý bệnh viện; triển khai thí điểm bệnh viện điện tử tại Bệnh viện Việt Tiệp Hải Phòng, mở dịch vụ đào tạo tiếng Anh, tiếng Nhật tại Hải Phòng, triển khai phần mềm quản lý giao thông thông minh trên địa bàn thành phố;…

Lĩnh vực giáo dục điện tử, Sở Thông tin - Truyền thông đã chủ động ký chương trình phối hợp với Sở Giáo dục - Đào tạo về đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong quản lý dạy và học hướng tới hình thành mô hình thí điểm trường học điện tử ở 4 trường thuộc bốn cấp học; ngoài ra, đã đạt một số kết quả bước đầu trong đào tạo nguồn nhân lực viễn thông - CNTT, tham gia đầu tư vào Khu công nghệ thông tin tập trung thực hiện Đề án Khu CNTT tập trung Hải Phòng; ứng dụng CNTT trong Hải quan điện tử và Thuế điện tử…

3.4. Xây dựng và tổ chức thực hiện Đề án đào tạo cán bộ khoa học và công nghệ trình độ cao và chuyên gia khoa học và công nghệ ở nước ngoài.
Chuyến tiếp giai đoạn 2016-2020.

3.5. Xây dựng và tổ chức thực hiện Đề án xúc tiến đầu tư nước ngoài trong lĩnh vực công nghệ, kỹ thuật cao, góp phần đổi mới, nâng cao trình độ công nghệ và phát triển công nghệ cao thành phố

Chuyến tiếp giai đoạn 2016-2020.

3.6. Tiếp tục tham gia dự án Đối tác đổi mới sáng tạo Việt Nam - Phần Lan (IPP)
- Phối hợp với Dự án Đối tác đổi mới sáng tạo Việt Nam - Phần Lan (IPP) triển khai các dự án hỗ trợ cho các doanh nghiệp của thành phố. Có 4 tiểu dự án của 4 doanh nghiệp đã nhận được sự hỗ trợ về chuyên gia và tài chính của IPP, triển khai đạt kết quả tốt.

- Trong số 4 tiểu dự án được hỗ trợ, có 3 tiểu dự án triển khai tốt, được vinh danh tại Hội nghị tổng kết Chương trình IPP giai đoạn 1, được trao Giấy Chứng nhận của Bộ Khoa học và Công nghệ và IPP cho các tiểu dự án điển hình, đó là: “Nghiên cứu, phát triển và thương mại hóa các sản phẩm sơn thân thiện với môi trường” (Công ty CP Sơn Hải Phòng), “Nghiên cứu, sản xuất và chuyển giao dây chuyền chế biến các sản phẩm mới  từ cây Hồng Hoa kết hợp du lịch sinh thái trên đảo Cát Bà” (Công ty CP Thương mại Nhà Việt), “Máy cứu ngải và viên thuốc ngải” (Công ty CP Y Dược Khánh Thiện).
4. Đánh giá chung:

4.1. Những kết quả đã đạt được:

- Đã tiến hành các biện pháp tổ chức, quản lý triển khai thực hiện Chương trình. Các nội dung (nhiệm vụ) của Chương trình được triển khai đồng bộ, bước đầu mang lại hiệu quả.
- Đã ký kết Thỏa thuận hợp tác về khoa học và công nghệ với Viện Hàn lâm KH&CN Việt Nam, chuẩn bị ký kết Thỏa thuận hợp tác về khoa học và công nghệ với Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam; ký kết hợp tác chiến lược với Tập đoàn FPT và Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam (VNPT), bước đầu triển khai các văn bản đã ký kết, mở ra triển vọng hợp tác lâu dài, có hiệu quả nhằm giải quyết một số vấn đề lớn về phát triển kinh tế - xã hội của thành phố.

- Hợp tác nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ với các viện nghiên cứu của Trung ương được đẩy mạnh. Đặc biệt, hợp tác về ứng dụng và chuyển giao công nghệ có những bước phát triển mạnh mẽ và tích cực, góp phần chuyển hóa, đưa nhanh các thành tựu khoa học và công nghệ vào ứng dụng trong thực tiễn và đời sống; thực hiện đúng quan điểm “lấy ứng dụng là chính” trong phát triển khoa học và công nghệ của thành phố.

- Đã tổ chức được một số chuyến tham quan, khảo sát trong và ngoài nước, đáp ứng yêu cầu nâng cao nhận thức, học tập kinh nghiệm về phát triển khoa học và công nghệ phục vụ phát triển kinh tế - xã hội trong bối cảnh đẩy mạnh và chủ động hội nhập quốc tế.
4.2. Tồn tại, hạn chế:

- Chưa có những đề tài, dự án hợp tác nghiên cứu lớn, giải quyết các vấn đề có tầm ảnh hưởng sâu rộng trong phát triển kinh - tế - xã hội của thành phố.

- Trên địa bàn thành phố có rất ít tổ chức KH&CN, trường đại học, các doanh nghiệp tiến hành các hoạt động hợp tác nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ với các tổ chức, doanh nghiệp nước ngoài. Việc tham gia của các đơn vị trên địa bàn thành phố vào các dự án quốc tế về khoa học và công nghệ còn hạn chế.

- Cán bộ khoa học và công nghệ, doanh nghiệp của thành phố tham gia các chương trình, dự án quốc tế về khoa học và công nghệ còn ít. Số lượng hội thảo quốc tế về khoa học và công nghệ được tổ chức chưa tương xứng với tiềm năng của thành phố. Cán bộ khoa học và công nghệ tham dự các hội thảo quốc tế về khoa học và công nghệ còn hạn chế về số lượng và chất lượng, việc chia sẻ, trao đổi thông tin tại hội nghị, hội thảo hạn chế, chưa phát huy được hiệu quả, tác dụng, phục vụ cho công tác. 

- Số lượng các doanh nghiệp thực hiện chuyển giao công nghệ từ nước ngoài không nhiều, chủ yếu tập trung ở các doanh nghiệp FDI. Hoạt động chuyển giao công nghệ ở các doanh nghiệp thường chỉ dừng ở mức tiếp nhận thông qua các dự án đầu tư, có rất ít doanh nghiệp đầu tư nghiên cứu, làm chủ và đổi mới công nghệ. 

- Hợp tác trong đào tạo, nâng cao năng lực, trình độ cán bộ khoa học và công nghệ của thành phố còn hạn chế: Thành phố chưa có quy hoạch nhân lực khoa học và công nghệ, làm cơ sở để xây dựng kế hoạch hợp tác dài hạn về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ khoa học và công nghệ gắn với nhu cầu của thành phố; Hoạt động xúc tiến kêu gọi đầu tư, hợp tác đào tạo để nâng cao chất lượng cán bộ khoa học và công nghệ còn ít.

- Chưa xây dựng và thực hiện chính sách thu hút, khuyến khích các nhà khoa học, các chuyên gia chuyên gia nước ngoài, các tổ chức quốc tế tham gia hoạt động khoa học và công nghệ của thành phố.

- Hợp tác về thông tin khoa học và công nghệ còn nghèo nàn. Việc kết nối, khai thác thông tin trên các mạng thông tin quốc tế chưa được chú trọng, chưa hiệu quả.

- Một số nhiệm vụ cụ (03) thể giai đoạn 2013-2015 do nhiều lý do (phụ thuộc vào kết quả nghiên cứu của các chương trình, đề án khác;…) chưa được triển khai.

4.3. Nguyên nhân:

- Nhu cầu và các điều kiện để đảm bảo thực hiện nhu cầu hợp tác về khoa học và công nghệ của các tổ chức khoa học và công nghệ, của các doanh nghiệp Hải Phòng giai đoạn 2013-2015 trong bối cảnh nền kinh tế khó khăn còn hạn chế.

- Các cơ chế, chính sách về hợp tác quốc tế, thu hút, khuyến khích các nhà khoa học, các chuyên gia chuyên gia nước ngoài, các tổ chức quốc tế tham gia hợp tác khoa học và công nghệ ở Việt Nam nói chung, Hải Phòng nói riêng còn thiếu, chưa đồng bộ; một số đã được Trung ương ban hành nhưng khó được áp dụng tại địa phương.

- Nhận thức của một số Sở, ngành, cơ quan, đơn vị chưa đầy đủ. Phần lớn các Sở, ngành chưa thực sự coi trọng hoạt động hợp tác về KH&CN đối với sự phát triển của ngành mình.
- Nguồn lực để triển khai hoạt động hợp tác khoa học và công nghệ trong và ngoài nước còn hạn hẹp, chưa đáp ứng yêu cầu của nhiệm vụ.
- Mối quan hệ với các tổ chức KH&CN , với các cơ quan, tổ chức hữu quan ở nước ngoài còn hạn chế.

- Công tác tham mưu, chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra thực hiện Chương trình của Ban Chỉ đạo Chương trình chưa thường xuyên, kịp thời. Hoạt động của Tổ giúp việc chưa chủ động, sáng tạo, kém hiệu quả.
PHẦN III.

KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG GIAI ĐOẠN 2016 - 2020

I. Mục tiêu 

Xác định rõ nhiệm vụ cho giai đoạn 2016 - 2020 để tổ chức thực hiện một cách đồng bộ, có hiệu quả nhằm đạt được mục tiêu đã đề ra cho Chương trình: “Tranh thủ tối đa tiềm lực khoa học và công nghệ của Trung ương, chủ động hội nhập và hợp tác quốc tế để cập nhật tri thức khoa học và công nghệ tiên tiến của thế giới, thu hút nguồn lực và chuyên gia khoa học và công nghệ có trình độ và chất lượng cao, nâng cao năng lực khoa học và công nghệ, đặc biệt là công nghệ cao phục vụ phát triển kinh tế, xã hội thành phố.”
II. Nhiệm vụ 

1. Hợp tác trong nước về khoa học và công nghệ 

1.1. Hợp tác về  nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ
Đẩy mạnh hợp tác với các tổ chức khoa học và công nghệ, các viện, trường Trung ương để nghiên cứu các vấn đề liên quan đến cơ chế chính sách, mô hình, giải pháp phát triển kinh tế nhanh và bền vững; giải pháp điều chỉnh cơ cấu kinh tế, đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, sức cạnh tranh của nền kinh tế thành phố; giải pháp phát triển kinh tế tri thức; nâng cao sự đóng góp của TFP vào GDP thành phố; khoa học và công nghệ biển; quản lý, khai thác, sử dụng hợp lý nguồn tài nguyên nước và nguồn tài nguyên khoáng sản; một số lĩnh vực công nghiệp ưu tiên, trọng điểm của thành phố; nông - lâm nghiệp, thủy sản; chăm sóc và bảo vệ sức khỏe nhân dân; quản lý và phát triển đô thị; phát triển kinh tế dịch vụ; bảo đảm quốc phòng và an ninh; công nghệ cao.

Mỗi năm đề xuất triển khai 1 đến 2 nhiệm vụ đề tài, dự án hợp tác nghiên cứu lớn, giải quyết các vấn đề có tầm ảnh hưởng sâu rộng trong phát triển kinh - tế - xã hội của thành phố.

1.2. Hợp tác về ứng dụng và chuyển giao công nghệ

- Tiếp tục đẩy mạnh hoạt động ứng dụng, chuyển giao công nghệ, nhất là công nghệ cao cho các tổ chức, đặc biệt là các doanh nghiệp trên địa bàn thành phố nhằm ứng dụng các kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ vào sản xuất và đời sống.

- Đẩy mạnh các hoạt động triển lãm, giới thiệu các thành tựu khoa học, công nghệ, diễn đàn khoa học, hội chợ công nghệ,… Tạo điều kiện cho các viện nghiên cứu, tổ chức khoa học và công nghệ, trường đại học ở Trung ương và địa phương trình diễn, giới thiệu sản phẩm khoa học và công nghệ, công nghệ mới.

- Xây dựng cơ chế liên kết giữa các tổ chức khoa học và công nghệ - trường đại học - doanh nghiệp, hình thành mạng lưới chuyển giao công nghệ, làm tốt chức năng chuyển hóa  kết quả nghiên cứu đến các doanh nghiệp.

1.3. Hợp tác về  đào tạo và bồi dưỡng nhân lực khoa học và công nghệ
- Rà soát, cử cán bộ đi đào tạo ở các cấp độ (chuyên gia, thạc sỹ, tiến tỹ) tại  các cơ sở đào tạo có uy tín trong nước (Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam, Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam).

- Mời các chuyên gia, các nhà khoa học đầu ngành của Trung ương về giảng dạy, làm việc tại các trường, các tổ chức khoa học và công nghệ, tham gia các chương trình, dự án, hợp đồng chuyển giao công nghệ…

- Liên kết với các trường, viện của Trung ương mở phân viện, phân hiệu  hoặc tổ chức các chương trình bồi dưỡng, đào tạo nhân lực khoa học và công nghệ tại thành phố.

1.4. Hợp tác về tư vấn khoa học công nghệ và thu hút chuyên gia
- Xúc tiến thường xuyên các hội nghị, hội thảo khoa học và công nghệ, mời cá nhân tư vấn trực tiếp,… tại thành phố. Qua đó, gặp gỡ, tiếp xúc và trao đổi, làm việc với các chuyên gia để tập trung giải quyết các mục tiêu ưu tiên của thành phố.

- Có cơ chế thu hút chuyên gia, các nhà khoa học tham gia các hoạt động tư vấn và phản biện những vấn đề quan trọng của thành phố, như: chiến lược phát triển kinh tế - xã hội, đổi mới mô hình tăng trưởng, tái cơ cấu nền kinh tế, phát triển nhân lực chất lượng cao, vấn đề bảo vệ môi trường sinh thái, ứng phó với tác động của biến đổi khí hậu, nước biển dâng, quy hoạch không gian biển, phát triển công nghệ cao...

1.5. Hợp tác về cung cấp và trao đổi thông tin khoa học và công nghệ

Đẩy mạnh hợp tác với các viện, trường trong việc cung cấp và trao đổi thông tin khoa học và công nghệ, nhất là tranh thủ hợp tác với Viện Thông tin Khoa học xã hội (thuộc Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam) và Trung tâm Thông tin - Tư liệu (thuộc Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam) để khai thác cơ sở dữ liệu quốc gia về thông tin khoa học và công nghệ, các kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ phục vụ yêu cầu của thành phố.

2. Hợp tác quốc tế về khoa học và công nghệ 

2.1. Hợp tác về  nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ
- Chủ động đề xuất và thực hiện các nhiệm vụ hợp tác quốc tế về khoa học và công nghệ theo Nghị định thư.

- Cử cán bộ khoa học và công nghệ tham gia các chương trình/dự án nghiên cứu khoa học quốc tế, như: Ứng phó với biến đổi khí hậu và nước biển dâng; phát triển và ứng dụng công nghệ sạch; năng lượng tái tạo và nhiên liệu sinh học; khoa học hệ thống; quản lý tổng hợp vùng bờ biển,…

- Tăng cường hợp tác trong nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ với các đối tác có tiềm lực mạnh về khoa học và công nghệ. Tập trung vào các đối tác  Nhật Bản, Hàn Quốc, Mỹ, Ixrael.

- Tạo các điều kiện thuận lợi cho các chuyên gia nước ngoài, trí thức Việt kiều tham gia các hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, giải quyết các vấn đề xuất phát từ nhu cầu thực tiễn của thành phố.

2.2. Hợp tác về ứng dụng và chuyển giao công nghệ

- Hỗ trợ, khuyến khích doanh nghiệp thành phố đầu tư đổi mới, nhận chuyển giao công nghệ, thiết bị tiên tiến từ nước ngoài để áp dụng vào sản xuất và đời sống.

- Hỗ trợ, khuyến khích doanh nghiệp tham gia triển lãm, hội chợ công nghệ quốc tế và khu vực để có cơ hội tìm kiếm, mua bán công nghệ, sản phẩm khoa học và công nghệ.

- Tranh thủ tối đa các kênh chuyển giao và thu hút công nghệ tiên tiến, hiện đại từ nước ngoài, đặc biệt là kênh đầu tư trực tiếp nước ngoài vào thành phố, nhất là các công ty xuyên quốc gia, đa quốc gia.

- Đẩy mạnh hoạt động tư vấn chuyển giao công nghệ; Tăng cường liên kết với các trung tâm giao dịch công nghệ ở nước ngoài để chia sẻ thông tin và kinh nghiệm.

- Thường xuyên cử các đoàn cán bộ tham quan, khảo sát về hiện trạng và xu hướng phát triển công nghệ hoặc làm việc trực tiếp với các đối tác tiềm năng trong chuyển giao công nghệ tại một số quốc gia có thế mạnh, như: Nhật Bản, Hàn Quốc, Mỹ…

2.3. Hợp tác về đào tạo, bồi dưỡng nhân lực khoa học và công nghệ

- Lựa chọn, cử cán bộ đi học tập, làm việc có thời hạn ở nước ngoài để nâng cao trình độ.

- Xây dựng và ban hành cơ chế, chính sách thu hút chuyên gia, nhà khoa học nước ngoài về làm việc, giảng dạy tại các trường, các tổ chức khoa học và công nghệ.

- Liên doanh, liên kết, kêu gọi đầu tư nước ngoài mở các cơ sở đào tạo trình độ trên đại học, viện nghiên cứu quốc tế tại thành phố.

2.4. Hợp tác về tư vấn khoa học công nghệ và thu hút chuyên gia
- Tổ chức các hội nghị, hội thảo quốc tế về khoa học và công nghệ tại thành phố.

- Thu hút các chuyên gia là Việt Kiều, chuyên gia nước ngoài tham gia  hoạt động tư vấn và các hoạt động khoa học và công nghệ của thành phố, đặc biệt trong các lĩnh vực công nghệ cao.

2.5. Hợp tác về cung cấp và trao đổi thông tin khoa học và công nghệ

- Thường xuyên kết nối với mạng lưới các cơ quan đại diện khoa học và công nghệ của Việt Nam ở nước ngoài để thu thập các thông tin kịp thời về hiện trạng khoa học và công nghệ, cộng đồng khoa học và công nghệ trên thế giới,  tìm kiếm thị trường, làm cầu nối tới các tổ chức, doanh nghiệp của thành phố.

- Đẩy mạnh khai thác và sử dụng hiệu quả mạng VINAREN và kết nối các mạng thông tin hội nhập quốc tế về khoa học và công nghệ.
III. Một số nhiệm vụ cụ thể giai đoạn 2016-2020
	TT
	Nhiệm vụ
	Cơ quan chủ trì
	Thời gian

	1
	Xây dựng và triển khai Kế hoạch thực hiện Thỏa thuận hợp tác toàn diện về khoa học và công nghệ giữa Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng với Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam, giai đoạn 2016-2020
	Sở Khoa học và Công nghệ
	2016-2020

(Kế hoạch xong trong quý I) 

	
	Ký kết và triển khai Thỏa thuận hợp tác toàn diện về khoa học và công nghệ giữa Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng với Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam và
	Sở Khoa học và Công nghệ
	2016-2020 (Ký kết trong quý I)

	2
	Xây dựng và tổ chức thực hiện Đề án hợp tác về đào tạo cán bộ khoa học và công nghệ trình độ cao và chuyên gia khoa học và công nghệ với Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam và Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam
	Sở Khoa học và Công nghệ
	2016-2020

	3
	Tiếp tục thực hiện thỏa thuận hợp tác giữa Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng với Tập đoàn VNPT và tập đoàn FPT 
	Sở Thông tin và Truyền thông
	2016-2020

	4
	Xây dựng và tổ chức thực hiện Đề án đào tạo cán bộ khoa học và công nghệ trình độ cao và chuyên gia khoa học và công nghệ ở nước ngoài.
	Sở khoa học và Công nghệ
	2016-2020

	5
	Xây dựng và tổ chức thực hiện Đề án xúc tiến đầu tư nước ngoài trong lĩnh vực công nghệ, kỹ thuật cao, góp phần đổi mới, nâng cao trình độ công nghệ và phát triển công nghệ cao thành phố.
	Sở khoa học và Công nghệ
	2016-2020

	6
	Tổ chức các đoàn cán bộ tham quan, khảo sát về kinh nghiệm phát triển KH&CN, về hiện trạng và xu hướng phát triển công nghệ, tìm kiếm đối tác tiềm năng trong chuyển giao công nghệ tại một số quốc gia có thế mạnh, như: Nhật Bản, Hàn Quốc, Mỹ…
	Sở Khoa học và Công nghệ
	Hàng năm


IV. Tổ chức thực hiện

1. Kiện toàn Ban chỉ đạo, Tổ giúp việc thực hiện Chương trình

- Giữ nguyên thành phần Ban Chỉ đạo, Tổ giúp việc của Chương trình.
- Sở Khoa học và Công nghệ rà soát, phối hợp với các Sở, ngành có liên quan cử cán bộ thay thế các đồng chí đã nghỉ chế độ, chuyển công tác để kiện tòa Tổ giúp việc và trình Uỷ ban nhân dân thành phố ra Quyết định kiện toàn Ban Chỉ đạo Chương trình.

2. Tăng cường trách nhiệm của các sở, ngành, đơn vị

Tăng cường tính chủ động, sáng tạo và tinh thần trách nhiệm của các SỞ, ngành, đơn vị trong việc triển khaithực hiên Chương trình:

- Sở Khoa học và Công nghệ: là cơ quan thường trực của Chương trình có trách nhiệm tham mưu giúp Ủy ban nhân dân thành phố tổ chức triển khai, hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện Chương trình.

- Sở Kế hoạch và Đầu tư: Tổng hợp, cân đối các nguồn lực để đảm bảo thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ của Chương trình.
- Sở Tài chính: cân đối và bố trí ngân sách hàng năm để thực hiện chương trình; Hướng dẫn xây dựng kế hoạch, lập dự toán kinh phí, thanh quyết toán và quản lý tài chính theo quy định. 

- Các cơ quan, đơn vị liên quan: có trách nhiệm tổ chức thực hiện nhiệm vụ được giao theo Chương trình.
PHẦN IV.

KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ

Sau 3 năm triển khai thực hiện, Chương trình đẩy mạnh hợp tác trong nước và quốc tế về khoa học và công nghệ thành phố Hải Phòng đến năm 2020 đã đạt được một số kết quả bước đầu quan trọng; góp phần đẩy mạnh phát triển khoa học và công nghệ, phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng của thành phố. Tuy nhiên, vẫn còn nhiều tồn tại cần khắc phục trong giai đoạn tới để có thể hoàn thành mục tiêu đã đề ra cho Chương trình.

Nhằm đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả hoạt động của Chương trình trong thời gian tới, kính đề nghị Uỷ ban nhân dân thành phố và các SỞ, ngành có liên quan:

- Phê duyệt Kêa hoạch hoạt động của Chương trình giai đoạn 2016 - 2020;

- Kiện toàn Ban Chỉ đạo và Tổ giúp việc của Chương trình;

- Bố trí đủ kinh phí để triển khai các nhiệm vụ của Chương trình hàng năm./.

	 Nơi nhận:                                  
                                          
- UBND TP (để b/c);   
- GĐ; PGĐ L.T.Uyên;
- Lưu: VT, KHTC.
	GIÁM ĐỐC
Nguyễn Văn An
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