
	UBND THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG

SỞ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:       /BC-SKHCN
	Hải Phòng, ngày     tháng  01  năm  2016


BÁO CÁO 
Sơ kết Chương trình Tăng cường tiềm lực khoa học và công nghệ thành phố Hải Phòng giai đoạn 2013-2015 và xây dựng kế hoạch Chương trình giai đoạn 2016-2020

I. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH TĂNG CƯỜNG TIỀM LỰC KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ THÀNH PHỐ GIAI ĐOẠN 2013-2015
Một trong 3 vấn đề hạn chế của hoạt động khoa học và công nghệ (KH&CN) được đề cập trong Đề án Nhiệm vụ và giải pháp phát triển KH&CN phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá (CNH), hiện đại hoá (HĐH) và hội nhập quốc tế thành phố Hải Phòng (TP HP) đến năm 2020, định hướng 2030 đó là: Nhân lực KH&CN tuy đã có bước phát triển về số lượng, nhưng chất lượng chưa cao, thiếu cán bộ đầu đàn, chuyên gia giỏi trong các lĩnh vực công nghệ cao. Tiềm lực của các tổ chức KH&CN còn yếu, chức năng nhiệm vụ chồng chéo. Nguồn lực thông tin KH&CN, nhất là thông tin số hóa, cơ sở dữ liệu (CSDL) chuyên ngành còn rất nhỏ bé. Kinh phí ngân sách cho KH&CN  chưa đạt được 2% ngân sách chi. Và đây là nguyên nhân cơ bản làm ảnh hưởng tới chất lượng, hiệu quả hoạt động KH&CN của TP. 

Trong bối cảnh đó, Chương trình tăng cường tiềm lực KH&CN TP HP đến năm 2020 (Chương trình) đã được UBND TP phê duyệt, triển khai tại Quyết định số 1861/QĐ-UBND, ngày 25/9/2013.

Sau thời gian 3 năm (2013-2015), được sự chỉ đạo của Lãnh đạo UBND TP, sự quan tâm, phối hợp của các Sở, ngành, đặc biệt của các Trường đại học, cao đẳng (ĐH, CĐ), các tổ chức KH&CN, Chương trình đã được triển khai đồng bộ, toàn diện trên các nội dung, đạt được những kết quả cụ thể sau:
1. Về công tác lãnh đạo, chỉ đạo:

Ngay sau khi có Quyết định 1861/QĐ-UBND của UBND TP, Sở KH&CN (cơ quan thường trực của Chương trình) đã tham mưu cho UBND TP ban hành Quyết định 320/QĐ-UBND ngày 23/1/2014 thành lập Ban Chỉ đạo Chương trình tăng cường tiềm lực KH&CN TP HP đến năm 2020, do đồng chí Phó Chủ tịch thường trực UBND TP làm Trưởng ban, đồng chí Giám đốc Sở KH&CN là Phó Trưởng ban, các ủy viên là đại diện lãnh đạo Sở KH&CN, Ban Tổ chức Thành ủy, Liên hiệp các Hội KH&KT TP, Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Công thương, Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Giáo dục và Đào tạo. Đồng thời Sở KH&CN đã ban hành quyết định thành lập Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo Chương trình.

Tổ chức Hội nghị phổ biến Chương trình (mục tiêu, nhiệm vụ, nhiệm vụ cụ thể giai đoạn 2013-2015), giao nhiệm vụ cụ thể cho các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai thực hiện. Hàng năm, Sở KH&CN thống nhất với Sở Tài chính cân đối, bố trí kinh phí hỗ trợ triển khai một số nhiệm vụ đảm bảo đúng quy định.
Các Nhiệm vụ cụ thể giai đoạn 2013-2015 được triển khai theo đúng quy định quản lý các nhiệm vụ KH&CN, các Hội đồng KH&CN đánh giá các Đề án có sự tham gia của ủy viên Ban Chỉ đạo Chương trình.
2. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ của chương trình:      
2.1. Về nhân lực KH&CN:
2.1.1. Về xây dựng và tổ chức thực hiện quy hoạch phát triển nhân lực KH&CN của TP
Năm 2014, Sở KH&CN đã tiến hành xây dựng Đề án Nghiên cứu xây dựng CSDL, đánh giá thực trạng nhân lực KH&CN TP HP 
Kết quả nghiên cứu cho thấy: Thông qua quá trình đào tạo, đào tạo lại, cũng như thực hiện chính sách thu hút, nhân lực KH&CN của TP đã có sự tăng trưởng đáng ghi nhận cả về lượng và chất, thể hiện trước hết ở việc tăng số lượng, đồng thời số lượng nhân lực có trình độ trên ĐH tăng nhanh, đặc biệt trong các lĩnh vực công nghệ cao. Nhân lực KH&CN TP hiện có 4.900 người làm việc trong các trường ĐH, CĐ, các tổ chức KH&CN (tăng thêm 48,5% so với 2009); số lượng có trình độ tiến sĩ tăng 89,31% (248 so với 131); số lượng có trình độ thạc sĩ tăng 104.80% (1.706 so với 833); số GS, PGS tăng gần gấp 3 lần  (74 người so với 25 người). Khối các trường ĐH và khối các tổ chức KH&CN trung ương (TW) tỷ lệ nhân lực KH&CN có trình độ cao, đặc biệt là trình độ tiến sĩ tăng nhanh. Trong khi đó, tỷ lệ nhân lực KH&CN có trình độ thạc sĩ tăng nhanh ở các trường CĐ và khối các tổ chức KH&CN địa phương. 
Nhân lực KH&CN có trình độ trên ĐH đạt 1.954 người, chiếm 39,88%, vượt chỉ tiêu “nhân lực KH&CN trong các trường ĐH, CĐ, viện nghiên cứu, tổ chức KH&CN trên địa bàn TP có trình độ trên ĐH vào năm 2015 đạt 35%” (Nghị quyết 08-NQ/TU ngày 16/5/2013 của Thành ủy về phát triển KH&CN đến 2020, tầm nhìn 2030).

- Đội ngũ nhân lực KH&CN từng bước được trẻ hóa, với tỷ lệ dưới 40 tuổi chiếm 71,02%; tiếp đó là tỷ lệ từ 40-50 tuổi chiếm 15,88%; Tỷ lệ có trình độ thạc sĩ, dưới 40 tuổi chiếm 77,40%; Tỷ lệ có trình độ tiến sĩ, dưới 40 tuổi chiếm 25,44%; Cơ cấu nhân lực KH&CN nữ tăng nhanh, đạt 51.96 % (so với 37,27% năm 2008). 

- Một số lượng nhân lực KH&CN, chủ yếu là có trình độ trên ĐH, tập trung ở các trường ĐH, các tổ chức KH&CN TW có trình độ ngoại ngữ đạt IELTS 5,5 hoặc tương đương - bước đầu chủ động, đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế về KH&CN.

- Cơ cấu ngành nghề đào tạo có hướng thay đổi tích cực, tăng tỷ lệ ngành công nghệ cao; nhân lực KH&CN có trình độ cao được đào tạo ở một số ngành, lĩnh vực phù hợp với định hướng phát triển KH&CN, kinh tế-xã hội (KTXH) TP...Nhân lực KH&CN được đào tạo ở ngành nghề thuộc lĩnh vực công nghệ cao có tỷ lệ tăng: Kỹ thuật điện, điện tử và viễn thông: 7,44%; Kỹ thuật cơ khí và cơ kỹ thuật: 7,31% ; Công nghệ thông tin (4.62%)...; Nhân lực KH&CN có trình độ Thạc sĩ: Kỹ thuật cơ khí và cơ kỹ thuật 10,38%; Kỹ thuật điện, điện tử và viễn thông: 9.40%; Nhân lực KH&CN có trình độ tiến sĩ: cao nhất là 3 nhóm ngành: Kỹ thuật cơ khí và cơ kỹ thuật: 12.43% ; Kỹ thuật điện, điện tử và viễn thông: 11.83%; Xây dựng: 11.83%;
Bên cạnh những kết quả trên đây, nhân lực KH&CN của TP còn bộc lộ nhiều hạn chế: Kết quả phát triển nhân lực KH&CN của TP thời gian qua chưa đáp ứng yêu cầu phát triển của TP. Một bộ phận bất cập về kiến thức, năng lực và trình độ trước yêu cầu của nền kinh tế thị trường, của sự nghiệp CNH, HĐH TP. Thiếu cán bộ đầu đàn ở nhiều lĩnh vực KH&CN, thiếu chuyên gia công nghệ có trình độ cao. Có sự mất cân đối về ngành nghề đào tạo; Kết quả hoạt động của đội ngũ nhân lực KH&CN chưa đáp ứng yêu cầu phát triển: KH&CN chưa thực sự trở thành động lực then chốt cho phát triển KT-XH chưa bám sát yêu cầu phát triển của đất nước, chưa có các công trình, sản phẩm mang tính đột phá.
- Tỷ lệ tăng bình quân hàng năm của nhân lực KH&CN chưa đạt chỉ tiêu Nghị quyết (chỉ tăng trung bình 9,7%/năm, so với chỉ chỉ tiêu 20%/năm Chương trình).
- Nhân lực KH&CN còn bất hợp lý về cơ cấu ngành nghề đào tạo: Tỷ lệ nhân lực KH&CN lĩnh vực khoa học xã hội và nhân văn (KHXH&NV) chiếm tỷ lệ cao (44%); một số ngành thuộc các lĩnh vực công nghệ cao hoặc thuộc ngành kinh tế trọng điểm của TP, có tỷ lệ nhân lực KH&CN rất thấp, hoặc không có nhân lực KH&CN có trình độ cao; Bất hợp lý về cơ cấu trình độ nhân lực KH&CN trong các tổ chức KH&CN địa phương (Tỷ lệ nhân lực có trình độ trên ĐH, đặc biệt nhân lực trình độ tiến sỹ thấp, giảm so với 2009; cơ cấu chuyên ngành đào tạo, nghiên cứu khoa học (NCKH) bất hợp lý, chưa phù hợp với chiến lược KH&CN, các ngành kinh tế ưu tiên, trọng điểm của TP... 

- Trình độ ngoại ngữ còn nhiều hạn chế, tỷ lệ nhân lực KH&CN có trình độ ngoại ngữ đạt chứng chỉ IELTS và tương đương chiếm tỷ lệ rất thấp.... Tỷ lệ nhân lực KH&CN được học tập, nâng cao trình độ lý luận chính trị thấp (Tỷ lệ có trình độ chính trị cao cấp, cử nhân đạt 4,28%; trung cấp 7,14%; có tới 88,58% nhân lực KH&CN sau tốt nghiệp ĐH chưa được học tập, nâng cao trình độ lý luận chính trị).
- Cơ cấu nhân lực KH&CN “chuyên nghiệp” bất hợp lý, số lượng nhân lực KH&CN được xếp vào chức danh khoa học, chức danh công nghệ rất ít, trên địa bàn TP chỉ có 3 nghiên cứu viên cao cấp, 14 nghiên cứu viên chính.
2.1.2. Trên cơ sở đánh giá thực trạng nhân lực KH&CN (số lượng, chất lượng, cơ cấu..., kết quả hoạt động) Sở KH&CN đang xây dựng Đề án Phát triển nhân lực KH&CN phục vụ sự nghiệp CNH, HĐH và hội nhập quốc tế TP HP đến năm 2020, định hướng 2030 (dự kiến đánh giá trong tháng 1/2016).
Kết quả nghiên cứu của Đề án cung cấp luận cứ, tham mưu đề xuất với TP, phân công các Sở, ngành, cơ quan thực hiện những nhiệm vụ cụ thể giai đoạn 2016-2020 để phát triển nhân lực KH&CN đạt mục tiêu của chương trình đến 2020, để việc phát triển nhân lực KH&CN đảm bảo hợp lý, phù hợp với định hướng phát triển KT-XH, quy hoạch các ngành, lĩnh vực ưu tiên, trọng điểm của TP đến năm 2020, tầm nhìn 2030.
2.1.3. Năm 2014 Sở KH&CN đã hoàn thành việc rà soát, đánh giá các cơ chế, chính sách liên quan đến phát triển nhân lực KH&CN đã ban hành, kiến nghị điều chỉnh để bảo đảm tính nhất quán, đồng bộ trong triển khai thực hiện.

Kết quả việc rà soát, đánh giá các cơ chế, chính sách liên quan đến phát triển nhân lực KH&CN (bao gồm cơ chế, chính sách về tuyển dụng; cơ chế, chính sách về đào tạo, bồi dưỡng; cơ chế, chính sách về sử dung, trọng dụng, đãi ngộ; cơ chế, chính sách về thu hút; cơ chế, chính sách về tôn vinh đối với cán bộ KH&CN) cho thấy:
Trong thời gian qua, các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách của Nhà nước về nhân lực KH&CN đã từng bước được cụ thể hóa bằng cơ chế, chính sách, bao gồm các nhóm cơ chế, chính sách, liên quan đến các nội dung, công việc ở các khâu: tuyển dụng; đào tạo, bồi dưỡng; sử dụng, trọng dụng, đãi ngộ; thu hút; tôn vinh…Trong các nội dung này, có những cơ chế, chính sách, khâu theo trình tự, nhưng cũng có những cơ chế, chính sách, khâu tiến hành song song, đan xen nhau, có quan hệ tương hỗ với nhau. Các cơ chế, chính sách được thực hiện, góp phần thúc đẩy phát triển đội ngũ nhân lực KH&CN phát triển nhanh về số lượng, chất lượng nâng lên (trình độ chuyên môn, ngoại ngữ, nhận thức chính trị,…), thích nghi dần với nền kinh tế thị trường, triển khai có kết quả các hoạt động KH&CN và có những đóng góp đáng kể trong sự nghiệp phát triển KT-XH của TP.

Tuy nhiên, trong giai đoạn kinh tế thị trường, hội nhập quốc tế ngày càng sâu, rộng, các chủ trương, đường lối, Nghị quyết của Đảng luôn khẳng định vai trò của nhân lực KH&CN, đặt ra yêu cầu phải có các cơ chế, chính sách đầy đủ, đồng bộ, đột phá để phát triển nhân lực KH&CN, nhưng trên thực tế hệ thống cơ chế, chính sách còn rất nhiều hạn chế, bất cập: 

Nhiều chủ trương để phát triển nhân lực KH&CN chậm được cụ thể hóa bằng các cơ chế, chính sách, có rất ít chính sách riêng, cụ thể để phát triển nhân lực KH&CN. Một số cơ chế, chính sách ban hành nhưng thực hiện kém hiệu quả vì còn thiếu đồng bộ, chưa có sự thống nhất giữa các cơ quan quản lý; Cơ chế, chính sách Chế độ sử dụng, đãi ngộ (tiền lương, phụ cấp...) còn bất hợp lý, không khuyến khích, chưa tạo động lực để phát huy năng lực sáng tạo của đội ngũ nhân lực KH&CN. Thiếu cơ chế, biện pháp cụ thể xây dựng và nâng cao vai trò của đội ngũ cán bộ KH&CN đầu ngành và các tập thể KH&CN mạnh. Chưa có các chính sách cụ thể tuyển dụng, thu hút, khuyến khích người tài, nhân lực KH&CN trẻ, lực lượng KH&CN ngoài nước tham gia đóng góp vào sự nghiệp phát triển đất nước; Sau Nghị quyết Trung ương 6 khóa XI và Luật KH&CN 2013, có nhiều cơ chế, chính sách tác động trực tiếp tới phát triển nhân lực KH&CN được ban hành, nhưng hầu như chưa được triển khai trong thực tế.
2.1.4. Đã hoàn thành nghiên cứu và xây dựng Đề án chính sách phát triển nhân lực KH&CN đến năm 2020, tầm nhìn 2030 (bao gồm cả chính sách đào tạo, bồi dưỡng; sử dụng, trong dụng, đãi ngộ; tôn vinh, thu hút), đã được đánh giá nghiệm thu.

Một trong những nội dung cụ thể hóa nhiệm vụ, giải pháp của Đề án, Sở đã dự thảo và trình UBND TP ban hành Quy định về giải thưởng KH&CN trên địa bàn TP HP. 
         2.2. Về các tổ chức KH&CN

         2.2.1. Thực hiện việc củng cố, sắp xếp lại và phát triển các tổ chức KH&CN công lập trọng điểm theo chuyên ngành của TP theo hướng mỗi ngành, mỗi lĩnh vực có những cơ sở đủ sức giải quyết những nhiệm vụ KH&CN của ngành, lĩnh vực:


- Sở KH&CN hoàn thành nghiên cứu xây dựng Đề án Sắp xếp, củng cố và phát triển hệ thống hoạt động KH&CN công lập trọng điểm theo chuyên ngành của thành phố. Nhiệm vụ được Hội đồng KH&CN đánh giá. Các nhiệm vụ, giải pháp từng bước được cụ thể hóa và triển khai trong thực tế.

- Hoàn thành chuyển đổi các tổ chức KH&CN công lập sang hoạt động theo cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo Nghị định 115/2005/NĐ-CP của Chính phủ. Theo đó có 2 tổ chức KH&CN hoạt động theo khoản 3, điều 4 của Nghị định (tổ chức nghiên cứu chiến lược, chính sách phục vụ quản lý Nhà nước được ngân sách Nhà nước bảo đảm kinh phí hoạt động thường xuyên là: Trung tâm Thông tin KH&CN, Trung tâm KHXH&NV; 3 tổ chức KH&CN hoạt động thảo khoản 4, điều 4 (Tổ chức thành lập sau ngày Nghị định có hiệu lực, được Nhà nước cấp kinh phí chi thường xuyên trong giai đoạn mới thành lập) là: Trung tâm ứng dụng tiến bộ KH&CN (thành lập trên cơ sở sáp nhập 2 tổ chức KH&CN), Trung tâm kỹ thuật TĐC, Sàn Giao dịch công nghệ và thiết bị. Hoạt động của các tổ chức này sau sắp xếp, kiện toàn, chuyển đổi bước đầu đã đạt những kết quả tốt.
- Sở KH&CN đã tổng hợp trình TP phê duyệt chủ trương, đầu tư tăng cường năng lực các tổ chức KH&CN.

- Đồng thời trên cơ sở kết quả nghiên cứu của đề án, Sở KH&CN đã tổng hợp, báo cáo mạng lưới tổ chức KH&CN công lập TP HP đến năm 2020 tầm nhìn 2030, gửi Bộ KH&CN; trong đó: Quy hoạch tổng số 20 tổ chức, bao gồm: 18 tổ chức Nghiên cứu phát triển và Dịch vụ KH&CN, 02 tổ chức dịch vụ KH&CN gồm:
- Phân bổ theo lĩnh vực hoạt động:

+ Lĩnh vực khoa học tự nhiên có: 


           0 tổ chức

+ Lĩnh vực khoa học kỹ thuật và công nghệ:

         11 tổ chức

+ Lĩnh vực khoa học y dược:



          3 tổ chức

+ Lĩnh vực khoa học nông nghiệp:

                     5 tổ chức

+ Lĩnh vực khoa học xã hội:



          4 tổ chức

+ Lĩnh vực khoa học nhân văn:



          1 tổ chức

- Phân bổ theo cơ quan chủ quản

+  Thuộc UBND TP: 




          1 tổ chức

+ Thuộc các Sở:





        19 tổ chức



2.2.2. Thực hiện củng cố, kiện, toàn nâng cao năng lực các tổ chức KH&CN chuyên ngành về biển, kinh tế biển và môi trường:

Hiện tại Sở KH&CN đang nghiên cứu xây dựng thực hiện Đề án Củng cố, kiện toàn, nâng cao năng lực các tổ chức KH&CN chuyên ngành về biển, kinh tế biển và môi trường trên cơ sở đánh giá thực trạng năng lực và hiệu quả hoạt động của 19 tổ chức KH&CN chuyên ngành để đề xuất quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp củng cố, kiện toàn, nâng cao năng lực các tổ chức KH&CN chuyên ngành về biển, kinh tế biển và môi trường TP HP đến năm 2020. Trong đó, bao gồm các nhiệm vụ về Củng cố, kiện toàn, nâng cao năng lực và các giải pháp về Tổ chức bộ máy, chức năng nhiệm vụ, cơ chế hoạt động; Cơ sở vật chất, nhân lực KH&CN, tài chính KH&CN; tổ chức thực hiện.


2.2.3. Về xây dựng Khu trình diễn và chuyển giao công nghệ, kỹ thuật cao trong nông nghiệp, Khu công nghiệp công nghệ kỹ thuật cao, Khu công nghệ thông tin tập trung. Xây dựng quy hoạch khu nông nghiệp công nghệ cao.
- TP đã đồng ý về chủ trương triển khai Quyết định 2133/QĐ-UBND ngày 28/12/2011 của UBND TP phê duyệt Khu công nghệ thông tin tập trung TP HP.
- TP đã đồng ý chủ trương thực hiện Dự án đầu tư nông nghiệp công nghệ cao tại huyện Vĩnh Bảo, quy mô 400ha do Công ty TNHH đầu tư sản xuất phát triển nông nghiệp VinEco thuộc Tập đoàn Vingroup đầu tư.

2.2.4. Về nâng cao năng cao năng lực hoạt động KH&CN của các trường ĐH, CĐ trên địa bàn TP:


Sở KH&CN hoàn thành nghiên cứu xây dựng Đề án Nâng cao năng lực hoạt động KH&CN của các trường ĐH, CĐ trên địa bàn TP  đến năm 2020 trên cơ sở đánh giá thực trạng về năng lực hoạt động KH&CN, quản lý hoạt động KH&CN, kết quả hoạt động KH&CN để đề xuất nhiệm vụ, giải pháp để nâng cao năng lực hoạt động KH&CN của các trường ĐH, CĐ trên địa bàn TP.


2.2.5. Về thúc đẩy hình thành các doanh nghiệp KH&CN:

- Sở KH&CN chủ trì thực hiện nghiên cứu xây dựng và tổ chức thực hiện Đề án Phát triển doanh nghiệp KH&CN TP HP đến năm 2020. Trên cơ sở kết quả nghiên cứu của Đề án, Sở KH&CN sẽ tham mưu trình UBND TP phê duyệt Chương trình hỗ trợ Phát triển doanh nghiệp KH&CN TP HP đến năm 2020 để triển khai thực hiện.
- Triển khai các hoạt động thông tin tuyên truyền liên quan đến doanh nghiệp KH&CN với nhiều hình thức khác nhau: tổ chức hội nghị phổ biến, tập huấn các văn bản pháp quy (phối hợp với Cục phát triển thị trường và doanh nghiệp KH&CN); đăng tải thông tin trên cổng thông tin điện tử của Sở, cổng thông tin của thành phố; đăng tải thông tin trên tập san KH&CN, các tổng luận KH&CN, gửi tới các doanh nghiệp; xây dựng và phát hành các chuyên mục, chuyên trang trên báo HP, đài phát thanh và truyền hình HP...

- Tăng cường hỗ trợ các doanh nghiệp hoạt động KH&CN thông qua chương trình hỗ trợ doanh nghiệp hội nhập của TP HP, thông qua các chương trình triển khai Nghị quyết của Thành ủy, Hội đồng nhân dân TP về phát triển KH&CN đến 2020, định hướng 2030: hỗ trợ xác lập, bảo hộ, quản lý, khai thác và phát triển quyền sở hữu công nghiệp; hỗ trợ các hoạt động nghiên cứu phát triển; hỗ trợ xây dựng và áp dụng hệ thống quản lý tiên tiến; hỗ trợ tham gia các hội chợ, triển lãm KH&CN...; hỗ trợ đổi mới công nghệ, hỗ trợ nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm...

- Tăng cường hoạt động của Sàn giao dịch công nghệ và thiết bị HP, là tổ chức tư vấn, môi giới công nghệ, hỗ trợ tích cực, hiệu quả cho các doanh nghiệp và tổ chức trong quá trình đổi mới, tiếp nhận và áp dụng công nghệ, góp phần gắn kết cung - cầu công nghệ, thúc đẩy sự phát triển của thị trường KH&CN.

Kết quả, tính đến hết 2015, Sở KH&CN HP tiếp nhận 07 hồ sơ đề nghị chứng nhận doanh nghiệp KH&CN, đã cấp Giấy chứng nhận Doanh nghiệp KH&CN cho 06 doanh nghiệp,  hoàn thành việc ươm tạo và làm chủ công nghệ từ kết quả KH&CN được sở hữu, sử dụng hợp pháp hoặc sở hữu hợp pháp công nghệ để trực tiếp sản xuất thuộc 4 lĩnh vực: công nghệ thông tin - truyền thông (1 doanh nghiệp); công nghệ sinh học (3 doanh nghiệp); vật liệu mới (1 doanh nghiệp); công nghệ bảo vệ môi trường (1 doanh nghiệp): Công ty cổ phần thương mại và sản xuất Ban Mai (9/2011) với 2 sản phẩm; Công ty cổ phần nông nghiệp kỹ thuật cao Hải Phòng (6/2012) với 1 sản phẩm; Công ty công nghệ và dịch vụ viễn thông Nam Việt (tháng 1/2013) với 4 sản phẩm; Công ty cổ phần cơ khí và vật liệu xây dựng Thanh Phúc (tháng 10/2013) với 2 sản phẩm; Công ty cổ phần y dược Khánh Thiện (tháng 2/2014) với 1 sản phẩm; Công ty cổ phần Sơn HP (tháng 9/2015) với 6 sản phẩm

Theo báo cáo, có 3 doanh nghiệp hoạt động có hiệu quả, tỷ trọng doanh thu của các sản phẩm, hàng hoá hình thành từ kết quả KH&CN trên tổng doanh thu đạt yêu cầu, được hưởng các ưu đãi, được miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp: Công ty cổ phần nông nghiệp kỹ thuật cao HP (Lợi nhuận sau thuế đạt 822 triệu đồng, được miễn giảm thuế 181 triệu đồng); Công ty Công nghệ và dịch vụ viễn thông Nam Việt (Lợi nhuận sau thuế 245 triệu, miễn giảm thuế 52 triệu; Công ty Cổ phần Cơ khí và vật liệu xây dựng Thanh Phúc (Lợi nhuận sau thuế 3.506 triệu, miễn giảm thuế 710 triệu). 


2.3. Về thông tin KH&CN

2.3.1. Xây dựng mạng lưới thông tin KH&CN trên địa bàn TP. 


- Đã thành lập Mạng lưới thông tin KH&CN TP HP (Mạng lưới) dưới hình thức tập hợp các cơ quan, đơn vị có chức năng thông tin KH&CN trên địa bàn TP nhằm trao đổi, chia sẻ thông tin KH&CN phục vụ công tác quản lý, nghiên cứu, giảng dạy, học tập và phát triển KT-XH TP; hoạt động phù hợp với các quy định của pháp luật, trên cơ sở tự nguyện, bình đẳng giữa các thành viên, bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của các thành viên. Trong đó:


+ Mạng lưới bao gồm 10 thành viên  gồm: (1) Trung tâm Thông tin KH&CN HP (Cơ quan đầu mối); (2) Viện Nghiên cứu Hải sản; (3) Viên Tài nguyên và Môi trường Biển; (4) Viện Y học Biển; (5) Trung tâm Thông tin - Tư liệu, Trường ĐH Hàng hải VN; (6) Trung tâm Thông tin - Tư liệu, Trường ĐH Y- Dược HP; (7) Trung tâm Thông tin - Thư viện, Trường ĐH HP; (8)- Trung tâm Thông tin - Thư viện, Trường ĐH Dân lập HP; (9) Sàn Giao dịch công nghệ và thiết bị HP; (10) Trung tâm KHXH&NV HP.


+ Có Quy chế hoạt động riêng và được công bố thành lập vào ngày 16/10/2015, tại Sở KH&CN, cùng với đó là việc ký cam kết thực hiện nghiêm túc Quy chế hoạt động và Kế hoạch hoạt động của Mạng lưới giai đoạn 2015 – 2020 giữa 10 tổ chức thành viên dưới sự chứng kiến của lãnh đạo Cục Thông tin KH&CN Quốc gia, Sở KH&CN cùng một số Viện, trường trên địa bàn TP.


Việc hỗ trợ Mạng lưới trong việc chia sẻ nguồn tin KH&CN cũng như chú ý tới công tác đào tạo, tập huấn nghiệp vụ thông tin KH&CN cho thành viên Mạng lưới đã được Cục Thông tin KH&CN Quốc gia khẳng định và cam kết. 


- Việc thành lập Mạng lưới là cơ sở quan trọng để xây dựng nguồn lực thông tin vững mạnh giúp thúc đẩy sự phát triển của ngành KH&CN TP HP trong tương lai. Đây cũng là mạng lưới thông tin KH&CN địa phương đầu tiên trong cả nước được thành lập.  


- Ngay sau khi được thành lập, Mạng lưới đã triển khai nhiều hoạt động thiết thực, phục vụ cho việc phát triển mạng lưới, thúc đẩy hoạt động thông tin KH&CN của TP như: 


+ Hoàn thiện, chuyển giao phần mềm xây dựng quản trị CSDL kết quả nhiệm vụ KH&CN cho các thành viên.


+ Tổ chức tập huấn, hướng dẫn sử dụng phần mềm và kỹ thuật xử lý tài liệu, xây dựng CSDL kết quả nhiệm vụ KH&CN cho các thành viên.


+ Hỗ trợ kinh phí cho các thành viên xây dựng xây dựng CSDL kết quả nhiệm vụ KH&CN tại đơn vị, tích hợp và hệ thống chung của TP. Bước đầu trong năm 2015 là 700 biểu ghi.


2.3.2. Phát triển dịch vụ cung cấp, tổng hợp-phân tích thông tin, số liệu thống kê KH&CN bảo đảm chất lượng, đáp ứng nhu cầu lãnh đạo, quản lý, dự báo hoạch định chiến lược, chính sách phát triển, sản xuất kinh doanh, phát triển thị trường KH&CN của TP. 
- Điểm nổi bật trong phát triển dịch vụ thông tin KH&CN là việc triển khai thực hiện Nghị định 11/2014/NĐ-CP ngày 18/02/2014 của Chính phủ và Thông tư 14/2014/TT-BKHCN ngày 11/6/2014 của Bộ KH&CN về thu thập, đăng ký, lưu giữ và công bố thông tin về nhiệm vụ KH&CN đã được Trung tâm Thông tin KH&CN thực hiện cho các đối tượng là: Công chức quản lý KH&CN; Các tổ chức, đơn vị được triển khai nhiệm vụ KH&CN năm 2014, 2015; Các tổ chức KH&CN có nhiều đề tài, dự án KH&CN; Các doanh nghiệp KH&CN.


Xây dựng các quy trình KH&CN: Quy trình thu thập, xử lý, công bố thông tin về nhiệm vụ KH&CN; Quy trình đăng ký, lưu giữ, công bố kết quả thực hiện nhiệm vụ KH&CN; Quy trình thu thập, xử lý, lưu giữ và công bố thông tin về ứng dụng kết quả thực hiện nhiệm vụ KH&CN.   


Rà soát, sửa đổi bổ sung điều chỉnh 02 thủ tục hành chính công liên quan đến công tác thu thập, đăng ký, lưu giữ và công bố thông tin về nhiệm vụ KH&CN hệ gồm: quy trình ngân sách nhà nước (NSNN)đăng ký kết quả thực hiện nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh và cấp cơ sở không sử dụng NSNN.; quy trình 

Hồi cố thu thập, đăng ký và lưu giữ thông tin các nhiệm vụ KH&CN giai đoạn 2010-2014.


Tổ chức đăng ký, xử lý, lưu giữ, công bố, khai thác thông tin các nhiệm vụ KH&CN TP từ tháng 11/2015.


- Tiến hành tra cứu, biên soạn, cung cấp thông tin phục vụ hội đồng tư vấn các nhiệm vụ KH&CN cấp TP, trong đó: Năm 2013 (08 nhiệm v); Năm 2014 (51 nhiệm vụ); Năm 2015 (36 nhiệm vụ).


- Tổ chức các hoạt động dịch vụ thông tin KH&CN khác như: Biên soạn, xuất bản các ấn phẩm thông tin; Giới thiệu, quảng bá các tổ chức, doanh nghiệp KH&CN, các sản phẩm đặc sản, làng nghề được cấp văn bằng bảo hộ sở hữu công nghiệp, các sản phẩm KH&CN; Tra cứu, xử lý thông tin; Xây dựng, chuyển giao CSDL thông tin KH&CN;…


2.3.3. Xây dựng nguồn lực thông tin và phát triển các CSDL về KH&CN phục vụ quản lý, trước mắt là các CSDL về nhân lực KH&CN, các tổ chức KH&CN, các trường ĐH, CĐ trên địa bàn, về các công trình NCKH&PTCN, SHTT, trình độ công nghệ... 

Bên cạnh việc xây dựng cấu trúc và yêu cầu dữ liệu đối với phân hệ cơ sở dữ liệu thông tin KH&CN gửi Sở Thông tin và Truyền thông để tích hợp trong hệ thống cơ sở dữ liệu KT-XH chung của TP; còn thực hiện duy trì việc quản trị, cập nhật các CSDL sẵn có từ trước như: CSDL ảnh tư liệu, CSDL tài liệu KH&CN, CSDL bài tổng quan phục vụ hội đồng tư vấn xét duyệt nhiệm vụ KH&CN,… Trung tâm Thông tin KH&CN đã đầu tư xây dựng một số CSDL, quan trọng như: CSDL phim khoa học; CSDL tài liệu KH&CN phục vụ xây dựng nông thôn mới; CSDL báo cáo kết quả nhiệm vụ KH&CN... Các CSDL này được tích hợp phục vụ trên các cổng thông tin sokhcn.haiphong.gov.vn và thongtinkhcn.vn

Ngoài ra, Trung tâm Thông tin KH&CN, Sàn Giao dịch công nghệ và thiết bị cũng triển khai xây dựng CSDL công nghệ, thiết bị chào bán; Phòng Quản lý SHTT (Sở KH&CN) xây dựng các CSDL: Sáng kiến cấp TP, Đối tượng sở hữu công nghiệp được cấp văn bằng bảo hộ của HP;…  


2.3.4. Tăng cường tuyên truyền, phổ biến tri thức KH&CN góp phần nâng cao dân trí phục vụ phát triển KT-XH. Phối hợp chặt chẽ, có hiệu quả với Liên hiệp các hội Khoa học và Kỹ thuật, các tổ chức chính trị - xã hội, xã hội nghề nghiệp, các cơ quan thông tin đại chúng trên địa bàn để đẩy mạnh tuyền truyền, phổ biến tri thức KH&CN.

- Thông tin qua các ấn phẩm :


+ Xuất bản Bản tin KH&CN HP: 08 số/năm, trong đó: 04 số Bản tin phục vụ công tác lãnh đạo, quản lý. 04 số Chuyên đề Công nghệ và Phát triển phục vụ doanh nghiệp, phát hành vào các tháng 3, 6, 9 và 12.


+ Xuất bản Bản tin KH&CN phục vụ xây dựng nông thôn mới: Định kỳ phát hành 1 kỳ/tuần. Tổng số phát hành trong năm: 51 số.  Thời gian phát hành: Thứ 2 hàng tuần. Số lượng phát hành: 471 bản/kỳ. 


Mỗi Bản tin có kết cấu linh hoạt nhằm đáp ứng nhu cầu thông tin gồm 04 các chuyên mục nội dung chính sau: Bà con cần biết; KH và SX; Mô hình, sản phẩm mới; Khoa học thường thức; Văn hóa – xã hội nông thôn. 


+ Xuất bản các ấn phẩm thông tin không định kỳ: Sách trắng KH&CN; Các ấn phẩm giưới thiệu chủ trương, chính sách, nghị quyết, chiến lược, kế hoạch,… về KH&CN ; Các tài liệu tuyên truyền, phổ biến về KH&CN…
- Thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng:


+ Phối hợp với Đài Truyền hình HP xây dựng và phát sóng chuyên mục KH&CN và Cuộc sống với tần suất: 02 tuần/chuyên mục, tổng số chuyên mục: 26/năm. Thời lượng phát sóng: 15 phút.


+ Phối hợp với Báo HP xây dựng chuyên trang KH&CN trên báo HP. Định kỳ phát hành 1 chuyên trang/tháng ; 12 số chuyên trang/năm.


+ Gửi tin, bài về hoạt động và thành tựu KH&CN HP để đăng tải trên báo chí TW và địa phương.

- Thông tin điện tử:

+ Thông tin, tuyên truyền trên Cổng Thông tin sokhcn.haiphong.gov.vn.


+ Quản trị, duy trì hoạt động và cập nhật thông tin để tuyên truyền thường xuyên thông tin trên Cổng thông tin thongtinkhcn.vn. 


+ Gửi thông tin, tin, bài về hoạt động và thành tựu KH&CN HP để đăng tải trên các website, cổng thông tin điện tử của TW và địa phương.

- Phối hợp chặt chẽ, có hiệu quả với Liên hiệp các hội Khoa học và Kỹ thuật, các tổ chức chính trị - xã hội, xã hội nghề nghiệp trên địa bàn để đẩy mạnh tuyền truyền, phổ biến tri thức KH&CN.

Năm 2015, Trung tâm thông tin KH&CN đã phối hợp tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến tri thức KH&CN sau đây:


- Phối hợp với Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố tổ chức 01 hội thảo về lợi ích và hiệu quả của việc sản xuất và sử dụng rau đạt tiêu chuẩn PGS (sản xuất nông nghiệp hữu cơ), giới thiệu một số mô hình sản xuất rau hữu cơ phù hợp ứng dụng trên địa bàn TP.


- Phối hợp với Thành Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tổ chức 02 hội thảo chia sẻ kinh nghiệm về những mô hình ứng dụng tiến bộ KH&CN đem lại hiệu quả kinh tế cao và giới thiệu những mô hình ứng dụng tiến bộ KH&CN trong lĩnh vực nông nghiệp - thủy sản.


- Phối hợp với Liên hiệp các hội khoa học và kỹ thuật TP tổ chức 01 hội thảo về: Tác động của biến đổi khí hậu đến cuộc sống.


- Phối hợp với Hội Nông dân TP tổ chức 01 hội thảo về vai trò của KH&CN trong xây dựng nông thôn mới.


- Phối hợp với Liên đoàn Lao động TP tổ chức 01 hội thảo về Đẩy mạnh phong trào phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, lao động sáng tạo trong công nhân trên địa bàn TP HP.


Đây là năm đầu tiên triển khai nhưng đã tạo được những đánh giá tích cực tạo điều kiện để mở rộng trong những năm tiếp theo.



2.4. Tài chính cho hoạt động KH&CN.


2.4.1. Nghiên cứu và tổ chức thực hiện các biện pháp bảo đảm ngân sách giành cho hoạt động KH&CN của TP hàng năm đạt 2% tổng chi ngân sách. 

Mức đầu tư NSNN cho KH&CN của TP được chú trọng và liên tục tăng lên qua các năm cả về số tuyệt đối và số tương đối: Tổng hợp kinh phí từ ngân sách TP dành cho KH&CN cho thấy: trung bình hàng năm ngân sách chi cho hoạt động KH&CN tăng từ 10- 20%; trung bình 5 năm (2011- 2015) mới chỉ chiếm bình quân khoảng 0,588% so với tổng chi ngân sách của TP. 

- Ngoài kinh phí NS địa phương, TP đã tranh thủ các nguồn khác đầu tư cho phát triển KH&CN như: kinh phí đối ứng của các tổ chức, cá nhân tham gia thực hiện nhiệm vụ, kinh phí ngân sách TW, viện trợ quốc tế, vốn tự có và huy động khác của doanh nghiệp… Các nguồn vốn này chiếm tỷ trọng khá lớn trong đầu tư cho phát triển KH&CN của TP.

* Về chi đầu tư phát triển KH&CN 

Hàng năm, chi đầu tư phát triển KH&CN của TP được Bộ KH&CN quan tâm, phân bổ dự toán gần tương đương dự toán chi sự nghiệp KH&CN, cụ thể giai đoạn 2011-2015 kinh phí chi đầu tư phát triển KH&CN chiếm 44,31% trong tổng chi NSNN cho KH&CN. Tuy nhiên, giai đoạn 2011-2015, có 4 dự án đầu tư phát triển được thực hiện từ nguồn đầu tư phát triển. Cụ thể:

i) Dự án Đầu tư tăng cường năng lực Đo lường thử nghiệm của Chi cục TCĐLCL được UBND TP phê duyệt năm 2008 với tổng mức đầu tư: 31.967 triệu đồng. Trong đó: nguồn vốn phát triển KH&CN TW hỗ trợ và NS TP đầu tư hàng năm: 29.967 triệu; Vốn xây dựng cơ bản TP: 2.000 triệu. Thời gian thực hiện: Từ năm 2009-2011.

Đến năm 2012 dự án đã được UBND TP phê duyệt điều chỉnh với tổng mức đầu tư điều chỉnh của dự án: 31.630 triệu đồng. Thời gian hoàn thành năm 2014. Đến nay dự án đã hoàn thành các hạng mục đầu tư, đã được nghiệm thu và đưa vào hoạt động; tuy nhiên về kinh phí vẫn còn nợ các nhà đầu tư trên 08 tỷ đồng.

ii) Dự án Đầu tư Xây dựng công trình Khu nghiên cứu, chuyển giao và ươm tạo công nghệ HP: Được UBND TP phê duyệt năm 2010, với tổng mức đầu tư: 312.538 triệu đồng. Thời gian thực hiện từ 2011 – 2015. Tình hình triển khai:

+ Năm 2009: Được cấp 50 triệu đồng chuẩn bị đầu tư, được UBND TP phê duyệt Quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 cho dự án, được Sở Xây dựng cấp Chứng chỉ Quy hoạch.

+ Năm 2011: 

Dự án được phân bổ 2.000 triệu đồng vốn đầu tư xây dựng cơ bản theo Thông báo của Sở Kế hoạch và Đầu tư (trong đó: 1.500 triệu đồng chi phí lập phương án bồi thường, tái định cư; 500 triệu đồng chi tư vấn, quản lý dự án và chi khác). UBND TP có Quyết định điều chỉnh quy hoạch khu Nghiên cứu, chuyển giao và ươm tạo công nghệ; cấp lại chứng chỉ quy hoạch; điều chỉnh lại thiết kế.

iii)  Dự án đầu tư xây dựng vườn ươm Anh Dũng được UBND TP phê duyệt năm 2007 và điều chỉnh năm 2008, năm với tổng mức đầu tư là 32.897 triệu đồng, trong đó NSNN là 14.918 triệu đồng, tính đến thời điểm tháng 4/2015 ngân sách TP đã bố trí vốn đạt 99,5 % tương đương số vốn là 14.842 triệu đồng. 

iv) Dự án khu nông- lâm nghiệp công nghệ cao tại Trung tâm phát triển lâm nghiệp HP. Năm 2003 được UBND TP phê duyệt, được điều chỉnh bổ sung năm 2006 với tổng mức đầu tư 100% từ ngân sách là 29.197 triệu đồng, tính đến thời điểm tháng 4/2015 dự án đã được bố trí  57, 20% vốn đầu tư tương ứng số tiền 16.7000 triệu đồng, thời điểm bố trí vốn đợt cuối vào năm 2011.

* Về chi sự nghiệp cho KH&CN

Chi sự nghiệp cho KH&CN bình quân 5 năm (2011-2015) chiếm tới 55,69% trong tổng số chi NSNN cho KH&CN TP, được phân bổ thành 20 hạng mục, gồm 15 đơn vị dự toán và 05 chương trình khác như Chương trình ứng dụng chuyển giao khoa học kỹ thuật trong nông nghiệp, nhiệm vụ phát triển công nghệ thông tin, NCKH phục vụ nghị quyết đại hội Đảng bộ, chương trình tiết kiệm năng lượng điện và tiết kiệm toàn ngành làm lương.

Đối với chi sự nghiệp KH&CN được phân bổ và giao cho 15 đơn vị dự toán thông qua hệ thống Tabmis của NSNN, được kiểm soát chi bởi Kho bạc nhà nước và thực hiện để mua sắm, sửa chữa thường xuyên phục vụ hoạt động chung của đơn vị dự toán, chi hoạt động chuyên môn nghiệp vụ đặc thù của đơn vị dự toán.

Các hoạt động chuyên môn nghiệp vụ đặc thù bao gồm: hoạt động thông tin KH&CN, hoạt động của Sàn giao dịch công nghệ và thiết bị, hoạt động tiêu chuẩn đo lường chất lượng, hoạt động nghiên cứu và ứng dụng các kết quả KH&CN, hoạt động nghiên cứu và phát triển, hoạt động của các chương trình: công nghệ sinh học, khảo nghiệm nguồn gen nhập nội, hỗ trợ các doanh nghiệp hội nhập, hỗ trợ ứng dụng các tiến bộ KH&CN thực hiện CNH, HĐH nông thôn, nông thôn mới, hỗ trợ hoạt động KH&CN quận huyện, ứng dụng công nghệ thông tin truyền thông, hỗ trợ hoạt động ISO, hoạt động tài sản trí tuệ và năng suất chất lượng.

Việc sử dụng NSNN vào các hạng mục nêu trên thông qua các hình thức phân bổ trực tiếp tại các đơn vị dự toán và ký hợp đồng với các cá nhân, đơn vị có liên quan, cung ứng dịch vụ để thực hiện. Điển hình như: 

- Hoạt động nghiệp vụ chung của các đơn vị dự toán, như: chi khảo sát, học tập kinh nghiệm, hội thảo…các đơn vị dự toán sử dụng bằng cách rút dự toán trực tiếp qua Kho bạc nhà nước.

- Đối với các Chương trình: thực hiện thông qua ký hợp đồng với các đơn vị trên cơ sở định mức được UBND TP phê duyệt tại các Chương trình.

- Đối với hoạt động KH&CN quận, huyện, ngành, căn cứ trên kế hoạch hoạt động KH&CN hàng năm, Sở KH&CN ký hợp đồng với từng quận, huyện, ngành để thực hiện nhiệm vụ, thông qua sự giám sát của Hội đồng KH&CN quận, huyện, ngành. 

- Riêng đối với hoạt động NCKH&PTCN, Sở KH&CN thường thành lập Hội đồng thẩm định dự toán các nhiệm vụ, sau khi Sở Tài chính thống nhất bằng văn bản, UBND TP hoặc Giám đốc Sở KH&CN (theo phân cấp) ra quyết định phê duyệt nhiệm vụ, Sở KH&CN ký hợp đồng đối với các đơn vị chủ trì nhiệm vụ và tạm ứng kinh phí thực hiện theo tiến độ nhiệm vụ. Các đơn vị chủ trì nhiệm vụ sử dụng kinh phí theo dự toán phù hợp với tiến độ và nội dung được phê duyệt.

- Đặc biệt năm 2012-2013 với cách làm mới, đã tập trung kinh phí hỗ trợ các xã thực hiện Chương trình KH&CN phục vụ xây dựng nông thôn mới bằng cách hỗ trợ trực tiếp tới các UBND và hợp tác xã của các xã, hỗ trợ trực tiếp bà con nông dân trong việc chuyển giao các kết quả nghiên cứu vào đời sống. Bên cạnh đó, đã tập trung kinh phí hỗ trợ áp dụng hệ thống ISO hành chính 9001:2008 tới 163 xã thông qua việc lựa chọn và cấp kinh phí cho các nhà thầu tư vấn (không cấp kinh phí trực tiếp cho các xã) để đảm bảo tiến độ, thời gian, trách nhiệm thực hiện.

2.4.2. Nghiên cứu và tổ chức thực hiện các biện pháp bảo đảm huy động tổng mức đầu tư của toàn xã hội cho KH&CN đạt 1,5% GDP vào 2015, 2% vào 2020. 

Giai đoạn 2011-2015 huy động các nguồn lực đầu tư cho KH&CN còn hạn chế, chưa có cơ chế huy động vào báo cáo đầy đủ về số liệu này.

Tuy nhiên, nếu theo số liệu tại Cuốn niên giám thống kê hàng năm thì tổng mức đầu tư của Xã hội cho KH&CN có xu hướng giảm dần (thể hiện ở Bảng 1). Đáng lưu ý là tỷ lệ đầu tư năm 2015 giảm 46% so với tỷ lệ đầu tư năm 2011. Điều này đặt ra thách thức đối với thu hút vốn đầu tư xã hội cho KH&CN.

2.4.3. Nghiên cứu và tổ chức thực hiện các biện pháp quản lý và sử dụng có hiệu quả nguồn kinh phí từ ngân sách của TP
Sở KH&CN đã hoàn thành nghiên cứu xây dựng Đề án Nghiên cứu các giải pháp quản lý và sử dụng có hiệu quả nguồn ngân sách TP.
Kết quả nghiên cứu của Đề án đã đề xuất 6 nhóm giải pháp: Sự quan tâm, chỉ đạo sát sao của các cấp, ngành, địa phương, xây dựng kế hoạch ứng dụng và phát triển KH&CN phải được coi là một nội dung của quy hoạch, kế hoạch phát triển của từng ngành, từng địa phương, huy động các nguồn cho KH&CN; cơ chế, chính sách đối với phát triển nhân lực KH&CN, cơ chế, chính sách hỗ trợ đối với doanh nghiệp hoạt động KH&CN; Cơ chế tài chính đối với tổ chức KH&CN hoạt động theo Nghị định 115/2005/NĐ-CP; thực hiện cơ chế khoán trong thực hiện nhiệm vụ KH&CN; Nâng cao vai trò của cơ quan quản lý KH&CN trong sử dụng ngân sách... Một số đề xuất của Đề án đã được cụ thể hóa, triển khai trong thực tế.
2.4.4. Thành lập quỹ phát triển KH&CN của TP: 

- Trên cơ sở kết quả nghiên cứu Đề án thành lập Quỹ phát triển KH&CN TP HP được thực hiện, năm 2015 Sở KH&CN đã trình và được UBND TP phê duyệt “Quyết định thành lập và ban hành Điều lệ tổ chức và hoạt động của Quỹ phát triển KH&CN TP HP”.

3. Đánh giá kết quả thực hiện chương trình:

3.1. Mặt được:

Ba năm triển khai không phải là thời gian dài, nhưng các nhiệm vụ của Chương trình cơ bản đã được triển khai thực hiện đồng bộ, toàn diện ở 4 nhóm nhiệm vụ, theo đúng định hướng mục tiêu của chương trình, góp phần tăng cường tiềm lực KH&CN của thành phố:

- Nhân lực KH&CN phát triển nhanh về số lượng, trưởng thành một bước về chất lượng. Đến nay, nhân lực KH&CN trong các trường ĐH, CĐ, các tổ chức KH&CN có 4.900 cán bộ có trình độ ĐH trở lên, trong đó có 248 người có trình độ tiến sĩ khoa học, tiến sĩ; 1.706 thạc sĩ (34,82%), 2946 đại học (60,12%); Lực lượng nhân lực KH&CN này đã tham gia một cách tích cực và có hiệu quả vào việc tư vấn, phản biện, nghiên cứu và giải quyết một số vấn đề lớn, quan trọng về KH&CN, có những đóng góp đáng kể trong sự nghiệp phát triển KT-XH và KH&CN của TP.
Có 1 chỉ tiêu nhân lực KH&CN vượt chỉ tiêu của chương trình đề ra. Cụ thể: Đến năm 2015 Số lượng nhân lực KH&CN làm việc trong các tổ chức  KH&CN, các trường ĐH, CĐ trên địa bàn TP là 4.900 người, trong đó số lượng nhân lực có trình độ trên ĐH là 1.954 người, chiếm 39,88%, vượt mục tiêu“nhân lực KH&CN trong các trường ĐH, CĐ, viện nghiên cứu, tổ chức KH&CN trên địa bàn TP có trình độ trên ĐH vào năm 2015 đạt 35%” của Chương trình.
- Các tổ chức KH&CN của TP bước đầu được củng cố và tăng cường tiềm lực và đã có bước phát triển cả về mặt số lượng và năng lực hoạt động.  Bước đầu đã tranh thủ tiềm lực KH&CN của TW và quốc tế thông qua các nhiệm vụ, chương trình hợp tác về KH&CN, dự án tăng cường đầu tư cho hoạt động KH&CN... Các tổ chức KH&CN công lập chuyển đổi hoạt động theo cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm. Việc chuyển đổi bước đầu đã tạo cơ chế tự chủ thông thoáng, nâng cao tính tự chủ, chủ động của các tổ chức trong thực hiện nhiệm vụ, đã có cải thiện về mặt thu nhập cho người lao động.
- Đã hình thành mạng lưới thông tin KH&CN đã được trên địa bàn với sự tham gia của các trường ĐH, tổ chức KH&CN, bắt đầu hoạt động theo quy chế. Dịch vụ thông tin KH&CN phục vụ đáp ứng tương đối tốt theo yêu cầu công tác quản lý, sản xuất và đời sống, nhất là phục vụ công tác quản lý của Sở KH&CN, phục vụ xây dựng nông thôn mới. Đã chú trọng việc xây dựng nguồn lực thông tin, xây dựng các CSDL thông tin. Các hoạt động tuyên truyền, phổ biến tri thức KH&CN được đẩy mạnh, tăng cường, đặc biệt trong việc phối hợp với Liên hiệp các hội Khoa học và Kỹ thuật, các tổ chức chính trị - xã hội, xã hội nghề nghiệp trên địa bàn.

          + Hàng năm, TP đã quan tâm nâng tỷ lệ đầu tư cho hoạt động KH&CN từ nguồn NS của TP. Nguồn kinh phí đã được phân bổ và sử dụng bước đầu mang lại hiệu quả, phục vụ cho việc thực hiện các nhiệm vụ KH&CN.

          - 18/28 nhiệm vụ cụ thể của giai đoạn 2013-2015 đã được thực hiện. Trong đó các nhiệm vụ cụ thể giai đoạn 2013-2015 thuộc nhóm về nhân lực KH&CN, thông tin KH&CN đã được nghiên cứu xây dựng và triển khai cách nghiêm túc, và đảm bảo đáp ứng yêu cầu. Một số nhiệm vụ đã được áp dụng triển khai vào thực tiễn và mang lại hiệu quả tích cực.

3.2. Hạn chế:

- Có tới 10/28 nhiệm vụ cụ thể của Giai đoạn 2013-2015 chưa được quan tâm thực hiện, tập trung ở 2 nhóm: Tăng cường năng lực các tổ chức KH&CN (các Dự án đầu tư tăng cường năng lực cho các tổ chức KH&CN), Tài chính cho hoạt động KH&CN. Có thể nói đây là những nhiệm vụ khá quan trọng, tác động tới việc tăng cường tiềm lực KH&CN của TP.

- 18/28 nhiệm vụ được triển khai về cơ bản mới chỉ là giai đoạn đầu là nghiên cứu xây dựng các Đề án, việc triển khai, tổ chức thực hiện vẫn còn nhiều vướng mắc, phụ thuộc nhiều vào các điều kiện, các nguồn lực đầu tư của TP, của xã hội cho hoạt động KH&CN

- Một số chỉ tiêu, mục tiêu chưa đạt yêu cầu đề ra cụ thể:
+ Về nhân lực KH&CN: Tổng số nhân lực KH&CN tăng, trung bình 9,7%/năm, chưa đạt mục tiêu của Chương trình: “đội ngũ nhân lực KH&CN trong các trường ĐH, CĐ, viện nghiên cứu, tổ chức KH&CN trên địa bàn TP tăng bình quân hàng năm 20%” .

+ Về tổ chức KH&CN: Việc củng cố và tăng cường tiềm lực của các tổ chức KH&CN của TP vẫn chưa đạt hiệu quả như mong muốn, các tổ chức KH&CN của TP tuy nhiều về số lượng nhưng nhìn chung chất lượng thấp. Việc tranh thủ tiềm lực KH&CN của TW và quốc tế còn rất hạn chế, chưa thực sự hiệu quả (tham gia các Chương trình 592, Chương trình 317,…); Việc chuyển đổi các tổ chức KH&CN công lập sang cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo quy định của pháp luật mới được triển khai thực hiện đối với các tổ chức trực thuộc Sở KH&CN. Bên cạnh đó, việc triển khai các qui định về tự chủ, tự chịu trách nhiệm đối với các tổ chức đã được chuyển trên thực tế vẫn còn gặp nhiều khó khăn, bất cập.

Tính mạng lưới, quy hoạch của hệ thống tổ chức KH&CN trên địa bàn còn yếu, nhiều đơn vị có chức năng nhiệm vụ chồng chéo, trong khi đó một số lĩnh vực quan trọng như công nghiệp, công nghệ thông tin lại rất yếu và thiếu.. Hoạt động KH&CN trong các trường ĐH trên địa bàn TP chưa thực sự được quan tâm, coi trọng, chưa  gắn kết với nhu cầu của TP... Hệ thống hoạt động của tổ chức KH&CN, các trường ĐH chưa thực sự là những cơ quan tư vấn mạnh về KH&CN, chưa thực sự là cầu nối giữa KH&CN với sản xuất và đời sống, đặc biệt trong lĩnh vực chuyển giao công nghệ.
+ Về thông tin KH&CN: Chưa có sự bứt phá mạnh mẽ trong hoạt động thông tin KH&CN của TP. Các loại hình dịch vụ, sản phẩm thông tin KH&CN có hàm lượng chất xám, có giá trị gia tăng cao chưa được triển khai cung cấp phục vụ quản lý, sản xuất và đời sống. Cơ sở vật chất kỹ thuật, năng lực của cán bộ thông tin KH&CN chưa được đầu tư nâng cấp.

+ Về tài chính KH&CN: Nguồn kinh phí từ NSNN dành cho KH&CN còn xa mới đạt được 2% tổng chi NS (chỉ có 0,588%), chưa đáp ứng được yêu cầu ngày càng cao của sự phát triển KH&CN: đa số các nhiệm vụ khoa học mới chỉ hỗ trợ kinh phí cho chuyên gia, công kỹ thuật, phần cơ sở vật chất do kinh phí hạn chế nên hầu như không hỗ trợ; một số nhiệm vụ sau khi được nghiệm thu, do không có kinh phí nên đã không thể đưa vào sản xuất thử nghiệm và thương mại hóa sản phẩm. 

Đầu tư của xã hội cho KH&CN còn thấp, đặc biệt là đầu tư từ khu vực doanh nghiệp; Chưa có cơ chế hiệu quả khuyến khích doanh nghiệp đầu tư cho KH&CN; Tổng đầu tư của xã hội cho KH&CN mới đạt 0,207% trong tổng GDP.

3.3. Nguyên nhân

a. Nguyên nhân khách quan:

- Việc xây dựng và triển khai Chương trình diễn ra trong bối cảnh khủng hoảng kinh tế toàn cầu, yếu tố xã hội của Việt Nam nói chung và TP nói riêng còn nhiều bất cập; Thực hiện Nghị quyết 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát,  ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội, trong đó có giải pháp thực hiện chính sách tài khóa thắt chặt, cắt giảm đầu tư công, giảm bội chi NSNN, vì vậy việc đầu tư cho phát triển, tăng cường tiềm lực KH&CN từ nguồn ngân sách bị hạn chế.
- Mặc dù các cơ chế chính sách của Đảng, Nhà nước đã tạo lập được những định hướng chính và khung pháp lý cơ bản giúp cho phát triển, tăng cường tiềm lực KH&CN còn thiếu, chưa đồng bộ và ổn định. 

b. Nguyên nhân chủ quan:
- Xác định các nhiệm vụ của chương trình chưa tính toán, xác định các điều kiện, nguồn lực để thực hiện.
Công tác tham mưu, chỉ đạo, đôn đốc, phối hợp, kiểm tra thực hiện mục tiêu và nhiệm vụ của Ban Chỉ đạo Chương trình chưa thường xuyên, kịp thời.
- Ban Chỉ đạo, Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo thực hiện Chương trình của TP chậm được kiện toàn và hoạt động kém hiệu quả do thay đổi lớn về nhân sự.  Hạn chế về năng lực và khả năng phối hợp trong hoạt động của các thành viên Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo.
- Việc triển khai thực hiện Chương trình ở một cơ quan, ban ngành, đơn vị chưa thực sự nghiêm túc, đặc biệt là đối với các nhiệm vụ, đề án cụ thể giai đoạn 2013-2015. 

II. KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI GIAI ĐOẠN 2016-2020

1. Giữ nguyên Mục tiêu của chương trình

1.1 Phát triển nhân lực KH&CN có trình độ cao, xây dựng đội ngũ chuyên gia giỏi, cán bộ KH&CN đầu đàn. Phấn đấu đến 2020 nhân lực có trình độ CĐ, ĐH trở lên đạt 850 người/vạn dân; tỷ lệ cán bộ nghiên cứu - phát triển đạt 12 - 13 người/vạn dân. Đội ngũ nhân lực KH&CN trong các trường ĐH, CĐ, viện nghiên cứu, tổ chức KH&CN trên địa bàn TP tăng bình quân 20%/năm; trong đó trình độ trên ĐH đạt 35% vào năm 2015, 40% vào năm 2020.

1.2. Củng cố và tăng cường tiềm lực của các tổ chức KH&CN của TP, tranh thủ tiềm lực KH&CN của TW và quốc tế; chuyển đổi các tổ chức KH&CN công lập sang cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo quy định của pháp luật. Hệ thống các tổ chức KH&CN, các trường ĐH trên địa bàn đủ khả năng giải quyết các nhiệm vụ KH&CN trọng điểm của TP, có sức lan tỏa trong vùng kinh tế trọng điểm phía Bắc và vùng duyên hải Bắc bộ. 

1.3. Tiếp tục hoàn thiện, đẩy mạnh hoạt động của mạng lưới thông tin KH&CN trên địa bàn TP. Đẩy mạnh, mở rộng nội dung, quy mô, nâng cao chất lượng công tác thống kê KH&CN, xây dựng CSDL thống kê KH&CN, đảm bảo chất lượng, đáp ứng nhu cầu lãnh đạo, quản lý, dự báo hoạch định chiến lược, chính sách phát triển, sản xuất kinh doanh, phát triển thị trường KH&CN của TP.

Tiếp tục đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền, phổ biến tri thức KH&CN, phục vụ sản xuất và đời sống, xây dựng nông thôn mới, nâng cao dân trí về KH&CN, góp phần xây dựng thành phố Cảng xanh, văn minh, hiện đại. Chú trọng đầu tư xây dựng hạ tầng thông tin KH&CN, hệ thống CSDL về thông tin KH&CN, kết nối với hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia về KH&CN trên cơ sở mạng Nghiên cứu và đào tạo Việt Nam (VINAREN).

1.4. Huy động mạnh mẽ nguồn vốn xã hội và các nguồn vốn nước ngoài đầu tư cho phát triển KH&CN. Nâng tổng đầu tư xã hội cho KH&CN đạt trên 2% GDP vào năm 2020 và khoảng 3% GDP vào năm 2030. Tăng đầu tư của Nhà nước cho KH&CN bảo đảm tối thiểu 2% tổng chi NSNN hằng năm.
2. Nhiệm vụ của Chương trình 
2.1. Về nhân lực KH&CN 
- Nghiên cứu xây dựng và triển khai cơ chế chính sách tuyển dụng, thu hút sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, cán bộ khoa học trẻ nhằm bồi dưỡng nhân tài, tạo nguồn cán bộ, chuyên gia giỏi trong các lĩnh vực phục vụ lâu dài cho chiến lược phát triển KH&CN, sự nghiệp phát triển KT-XH TP (theo Kết luận 86 của Bộ Chính trị)

- Xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch xét tặng giải thưởng về KH&CN theo Quy định về Giải thưởng KH&CN trên địa bàn TP HP

- Rà soát và triển khai thực hiện một số cơ chế hỗ trợ phát triển nhân lực KH&CN TP HP đến năm 2020, định hướng 2030.
2.2. Về các tổ chức KH&CN 

- Xây dựng Quy hoạch mạng lưới tổ chức KH&CN công lập của TP đến năm 2020, định hướng 2030. 
- Củng cố, kiện, toàn nâng cao năng lực các tổ chức KH&CN chuyên ngành về biển, kinh tế biển và môi trường. 
- Củng cố, kiện toàn, nâng cao năng lực một số tổ chức KH&CN công lập của TP bảo đảm đủ năng lực nghiên cứu tiếp thu, chuyển hoá thành quả KH&CN vào cuộc sống.

- Xây dựng Khu trình diễn và chuyển giao công nghệ, kỹ thuật cao trong nông nghiệp;  Khu công nghiệp công nghệ kỹ thuật cao, Khu công nghệ thông tin tập trung. Xây dựng quy hoạch khu nông nghiệp công nghệ cao.

- Thúc đẩy hình thành các doanh nghiệp KH&CN, hỗ trợ các doanh nghiệp thành lập tổ chức nghiên cứu và phát triển trực thuộc.

2.3. Về thông tin KH&CN 

- Tiếp tục hoàn thiện, đẩy mạnh hoạt động của mạng lưới thông tin KH&CN trên địa bàn TP.

- Đẩy mạnh, mở rộng nội dung, quy mô, nâng cao chất lượng công tác thống kê KH&CN, xây dựng CSDL thống kê KH&CN, đảm bảo chất lượng, đáp ứng nhu cầu lãnh đạo, quản lý, dự báo hoạch định chiến lược, chính sách phát triển, sản xuất kinh doanh, phát triển thị trường KH&CN của TP.

- Tiếp tục đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền, phổ biến tri thức KH&CN, phục vụ sản xuất và đời sống, xây dựng nông thôn mới, nâng cao dân trí về KH&CN, góp phần xây dựng thành phố Cảng xanh, văn minh, hiện đại.

- Chú trọng đầu tư xây dựng hạ tầng thông tin KH&CN, hệ thống CSDL về thông tin KH&CN, kết nối với hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia về KH&CN trên cơ sở mạng Nghiên cứu và đào tạo Việt Nam (VINAREN).

- Lựa chọn, triển khai một số loại hình dịch vụ thông tin KH&CN có hàm lượng chất xám, giá trị gia tăng cao như phân tích, tổng hợp thông tin; thông tin dự báo; xây dựng, tính toán, đánh giá các chỉ tiêu phát triển thuộc lĩnh vực KH&CN;… phục vụ cho công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý và điều hành.
2.4. Về tài chính cho hoạt động KH&CN 

- Nghiên cứu và tổ chức thực hiện các biện pháp bảo đảm huy động tổng mức đầu tư của toàn xã hội cho KHJ&CN đạt 2% GDP vào 2020 và khoảng 3% GDP vào năm 2030 .
- Nguồn kinh phí từ ngân sách KH&CN của TP tập trung cho những nhiệm vụ nghiên cứu xây dựng luận cứ khoa học cho các chủ trương, chính sách phát triển KT-XH chung của TP, NCKH trong lĩnh vực KHXH&NV, hỗ trợ triển khai các chương trình trọng điểm về KH&CN, hỗ trợ cho hoạt động nghiên cứu áp dụng tiến bộ kỹ thuật, đổi mới công nghệ của các doanh nghiệp và khu vực nông nghiệp, nông thôn, hỗ trợ hoạt động chuyển hoá nhằm đưa nhanh các tiến bộ KH&CN vào thực tiễn sản xuất và đời sống. 

- Vận dụng tốt các cơ chế, chính sách khuyến khích của Nhà nước và địa phương để các doanh nghiệp đầu tư kinh phí nhiều hơn cho NCKH, PTCN và áp dụng tiến bộ kỹ thuật. Nghiên cứu ban hành quy định về việc doanh nghiệp trong nước lập quỹ phát triển KH&CN; coi đây là yêu cầu bắt buộc đối với doanh nghiệp nhà nước và là hoạt động được khuyến khích đối với các doanh nghiệp khác

- Chủ động mở rộng quan hệ hợp tác quốc tế, chủ yếu thông qua việc xây dựng một số dự án đón đầu để sẵn sàng thu hút các nguồn tài trợ quốc tế. Tranh thủ tối đa nguồn ngân sách từ trung ương thông qua các đề tài, dự án cấp nhà nước, dự án nông thôn miền núi, hoạt động hợp tác quốc tế...
3.  Nhiệm vụ cụ thể giai đoạn 2016-2020
	TT
	Nhiệm vụ
	Cơ quan chủ trì
	Thời gian

	I
	NHÂN LỰC KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ
	
	

	1
	Triển khai thực hiện Đề án phát triển nhân lực KH&CN TP HP đến năm 2020, định hướng 2030.
	Sở Khoa học và Công nghệ
	

	2
	Xây dựng và thực hiện Đề án/Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ KH&CN đến 2020, định hướng 2030
	Sở Khoa học và Công nghệ
	

	3
	Rà soát và triển khai thực hiện một số cơ chế phát triển nhân lực KH&CN TP HP đến năm 2020, định hướng 2030
	Sở Khoa học và Công nghệ
	

	4
	Triển khai thực hiện Quy định về Giải thưởng KH&CN trên địa bàn TP HP

	Sở Khoa học và Công nghệ
	

	II
	CÁC TỔ CHỨC KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ
	
	

	1
	Rà soát, bổ sung, chức năng nhiệm vụ, củng cố, sắp xếp lại và phát triển các tổ chức KH&CN công lập của thành phố
	Sở Khoa học và Công nghệ
	

	2
	Xây dựng và thực hiện Đề án Thành lập Trung tâm thông tin KH&CN (sáp nhập Sàn giao dịch công nghệ và thiết bị vào Trung tâm Thông tin KH&CN) (bao gồm cả nội dung đầu tư tăng cường năng lực Trung tâm thông tin KH&CN)
	Sở Khoa học và Công nghệ
	

	3
	Đề án nâng cấp Trung tâm Khoa học xã hội và nhân văn thành Viện nghiên cứu phát triển kinh tế-xã hội thành phố Hải Phòng
	Trung tâm Khoa học xã hội và nhân văn
	

	4
	Kêu gọi đầu tư xây dựng Trường đại học quốc tế tại thành phố Hải Phòng
	
	

	5
	Nâng cao năng lực hoạt động KH&CN các trường đại học trên địa bàn thành phố
	Các trường đại học
	

	6
	Tiếp tục thực hiện Đề án hỗ trợ doanh nghiệp thành lập tổ chức nghiên cứu và phát triển trực thuộc
	Sở Khoa học và Công nghệ 
	

	7
	Tiếp tục thực hiện Đề án phát triển doanh nghiệp KH&CN thành phố Hải Phòng
	Sở Khoa học và Công nghệ 
	

	8
	Lập dự án Khu trình diễn và chuyển giao công nghệ, kỹ thuật cao trong nông nghiệp (Điều chỉnh dự án đầu tư xây dựng Khu nghiên cứu, chuyển giao, ươm tạo công nghệ).
	Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn
	

	9
	Lập dự án đầu tư Khu công nghệ thông tin tập trung thành phố Hải Phòng 
	Sở Thông tin và Truyền thông
	

	10
	Lập dự án đầu tư Khu công nghiệp công nghệ, kỹ thuật cao thành phố Hải Phòng.
	Sở Công thương
	

	11
	Xây dựng Đề án quy hoạch khu nông nghiệp công nghệ cao thành phố Hải Phòng.
	Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
	

	12
	Dự án nâng cấp Trung tâm Kỹ thuật Tiêu chuẩn – Đo lường – Chất lượng (Theo QĐ 317 của TTg)


	Trung tâm Kỹ thuật Tiêu chuẩn – Đo lường – Chất lượng
	

	13
	Dự án đầu tư tăng cường năng lực Trung tâm  ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ (Theo QĐ 317 của TTg)
	Trung tâm nghiên cứu ứng dụng khoa học và công nghệ.
	

	III
	THÔNG TIN KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ
	
	

	1


	Tiếp tục triển khai 3 Đề án: Phát triển mạng lưới thông tin KH&CN, Phát triển dịch vụ cung cấp thông tin KH&CN; Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến tri thức KH&CN
	Trung tâm Thông tin  khoa học và công nghệ
	

	2
	Thực hiện Đề án ứng dụng Công nghệ thông tin (nội dung xây dựng cơ sở dữ liệu KH&CN)
	Trung tâm Thông tin  khoa học và công nghệ
	

	IV
	TÀI CHÍNH CHO HOẠT ĐỘNG KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ 
	
	

	1
	Xây dựng và tổ chức thực hiện Đề án Nghiên cứu ban hành quy định về việc doanh nghiệp trong nước lập quỹ phát triển KH&CN
	Sở Kế hoạch và Đầu tư
	

	2
	Xây dựng và tổ chức thực hiện đề án Nghiên cứu các biện pháp bảo đảm huy động tổng mức đầu tư của toàn xã hội cho KH&CN đạt  2% GDP vào 2020 và khoảng 3% GDP vào năm 2030
	Sở Tài chính
	

	3
	Xây dựng và tổ chức thực hiện Đề án huy động các nguồn vốn xã hội ngoài ngân sách dành cho KH&CN 
	Sở Kế hoạch và Đầu tư
	


IV. NHỮNG KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

- Thành phố quan tâm bố trí kinh phí từ ngân sách cho hoạt động của các nhiệm vụ thuộc chương trình: Đào tạo, bồi dưỡng nhân lực KH&CN; Đầu tư phát triển tăng cường năng lực các tổ chức KH&CN...

- Sớm kiện toàn Ban chỉ đạo Chương trình, Thường xuyên họp Ban chỉ đạo để kịp thời giải quyết, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc.

- Tăng cường công tác kiểm tra đối với các cơ quan, đơn vị được giao nhiệm vụ.

- 
	Nơi nhận:
- UBND TP;
- Lưu: VP, QLNL.
	GIÁM ĐỐC
Nguyễn Văn An
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