GIỚI THIỆU CHƯƠNG TRÌNH HỖ TRỢ DOANH NGHIỆP
 XÂY DỰNG LỘ TRÌNH ĐỔI MỚI CÔNG NGHỆ

I. Cơ sở thực hiện
- Nghị quyết số 08/NQ của Thành ủy về phát triển KHCN phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá và hội nhập quốc tế của thành phố đến năm 2020, tầm nhìn 2030;
- Nghị quyết số 08/2013/NQ-HĐND, ngày 25/7/2013 của Hội đồng nhân dân thành phố về nhiệm vụ, giải pháp phát triển KH&CN phục vụ sự nghiệp CNH-HĐH và hội nhập quốc tế thành phố đến năm 2020, định hướng đến năm 2030;
- Quyết định số 1964/QĐ-UBND ngày 07/10/2013 của Ủy Ban nhân dân thành phố Hải Phòng về việc phê duyệt Chương trình đổi mới công nghệ thành phố Hải Phòng đến năm 2020.
- Phiếu đăng ký tham gia chương trình của doanh nghiệp.
II. Lợi ích mang lại cho doanh nghiệp
Lộ trình đổi mới công nghệ giúp các doanh nghiệp đánh giá được hiện trạng sản xuất kinh doanh và công nghệ đang sử dụng, nhận dạng sản phẩm tương lai, công nghệ và dịch vụ cần thiết của mình, đồng thời đánh giá và lựa chọn các công nghệ đáp ứng được các nhu cầu đó. Thông qua bản lộ trình đổi mới công nghệ, các doanh nghiệp có thể:
- Lường trước và đáp ứng nhanh hơn các biến động của môi trường kinh doanh và vượt qua các đối thủ cạnh tranh bởi việc nhìn trước công nghệ.
- Sắp xếp hợp lý các nguồn lực, qua đó thu được hiệu quả đầu tư lớn hơn để đạt được các mục tiêu của doanh nghiệp.
- Lượng hóa các nguồn lực phân phối cho các dự án ưu tiên.
- Thúc đẩy các nguồn đầu tư, tài chính và các nguồn lực khác thông qua việc hợp tác triển khai các hoạt động R&D.
- Chú trọng đến nghiên cứu nhu cầu khách hàng để cho phép đổi mới một cách triệt để, xây dựng lợi thế cạnh tranh cũng như sự phát triển của các thế hệ sản phẩm và dịch vụ mới.
- Giảm thiểu rủi ro trong đầu tư công nghệ thông qua sự phân tích đánh giá về công nghệ hiện tại và tương lai.
- Trong và sau quá trình xây dựng lộ trình đổi mới công nghệ được hướng dẫn, giới thiệu tham gia các chương trình khoa học công nghệ của thành phố, các chương trình quốc gia về nâng cao năng suất chất lượng sản phẩm hàng hóa, về đổi mới công nghệ, về phát triển tài sản trí tuệ…
- Được tư vấn, hỗ trợ kết nối với các quỹ đổi mới công nghệ quốc gia, quỹ phát triển KH&CN quốc gia và thành phố, tham gia chương trình hỗ trợ của các Bộ, ngành ...
III. Hỗ trợ của chương trình
- Được ngân sách sự nghiệp KH&CN thành phố hỗ trợ chi phí xây dựng báo cáo lộ trình ĐMCN.
- Được các chuyên gia tư vấn giàu kinh nghiệm kết hợp với doanh nghiệp đánh giá hoạt động sản xuất kinh doanh, tài chính, trình độ công nghệ và xây dựng lộ trình đổi mới công nghệ cho doanh nghiệp trong các năm tiếp theo.
IV. Thời gian và Nội dung thực hiện
1. Thời gian thực hiện cho mỗi doanh nghiệp: 03 tháng
2. Nội dung thực hiện:
a. Tìm kiếm, thu thập tài liệu pháp lý, quy phạm, định hướng phát triển của ngành.
b. Khảo sát doanh nghiệp.
c. Đánh gía trình độ công nghệ theo Thông tư 04/2014/TT-BKHCN ngày 08/4/2014 của Bộ Khoa học và Công nghệ về hướng dẫn đánh giá trình độ công nghệ đối với: Thiết bị công nghệ, Nhân lực, Thông tin, Tổ chức- Quản lý 
d. Đánh giá hiệu quả sản xuất kinh doanh và năng lực tài chính của doanh nghiệp.
đ. Phân tích đánh giá sản phẩm, thị trường, đối thủ cạnh tranh.
[bookmark: _GoBack]e. Xây dựng lộ trình đổi mới công nghệ cho doanh nghiệp trong 5 năm tiếp theo.
f. Lập bản kế hoạch và giải pháp thực hiện, tính toán hiệu quả về trình độ công nghệ và tài chính sau khi ĐMCN, kết luận và kiến nghị.


